

مَدِينَةُ الرَّسُولِ مُحَمَّدٌ وَصَلَّى عَلَى رَسُوْلِهِ الْكَرِيْمِ
POSTAL REGISTRATION NO. F-GDP. 6.

ہفت روزہ بیکادر قادیان - 143516

اللہ تعالیٰ کے فضل سے سیدنا
حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابع
آیۃ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت
اچھی ہے۔ الحمد للہ
اجاب کرام حضور پر نور
کی صحت و سلامتی، درازی عمر
اور مقاصد عالیہ میں معجزانہ
کامیابیوں کے لئے خصوصی
دُعائیں جاری رکھیں۔

شمارہ
۳۸
شرح چترہ
سالانہ ۶۰ روپے
ششماہی ۳۰ روپے
ماہانہ غیر
بیموخری ۲۵۰ روپے
فی سچہ
ایک روپیہ پچیس پیسے



چترہ
۳۸
ایڈیٹر
عبدالحی فضل
نائب
قریشی محمد فضل اللہ

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

۳۰ ربیع الثانی ۱۴۱۰ ہجری ۳۰ نومبر ۱۹۸۹ء

جلد سالانہ کی عظمت و اہمیت کے متعلق سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشادات عالیہ

اس جلسہ معمولی جلسوں کی طرح خیال نہ کریں وہ امری جس کی تالیف و تالیف اور اعلام کلمہ اسلام پر بنیاد

قادیان دارالانام میں جماعت احمدیہ کا اٹھانوے واں جلسہ سالانہ جو صدر سالہ جشن تشریح کا جلسہ سالانہ ہے ۱۸-۱۹-۲۰ فرج (دسمبر) ۱۳۶۸ھ کی تاریخوں میں منعقد ہو رہا ہے۔ اجاب جت کو پہلے سے زیادہ جوش اور جذبہ کے ساتھ اس غاص رُوحانی اجتماع میں شرکت کے لئے سلسلہ احمدیہ کے دائمی مرکز قادیان دارالانام میں پہنچنے کی کوشش کرنا چاہیے۔ یہ جلسہ جو عظیم برکات اپنے اندر رکھتا ہے، اس کے متعلق سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں :-

”لازم ہے کہ اس جلسہ پر جو کئی بابرکت مصالِح پر مشتمل ہے ہر ایک ایسے صاحبِ فکر و تشریف لائیں جو زاہد راہ کی استطاعت رکھتے ہوں اور اپنا سرمایہ بستر محاف وغیرہ بھی بقتدر ضرورت ساتھ لائیں۔ اور اللہ اور اس کے رسول کی راہ میں ادنیٰ ادنیٰ خرچوں کی پروا نہ کریں۔ خدا تعالیٰ غنصوں کو ہر قسم پر ثواب دیتا ہے۔ اور اس کی راہ میں کوئی محنت اور مصیبت ضائع نہیں جاتی۔ اور مکرر لکھا جاتا ہے کہ اس جلسہ کو معمولی جلسوں کی طرح خیال نہ کریں۔ یہ وہ امر ہے جس کی غاص تالیف اور اعلام کلمہ اسلام پر بنیاد ہے۔ اس کی بنیاد ہی اینٹ خدا تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے رکھی ہے۔ اور اس کے لئے قومیں تیار کی ہیں جو عنقریب اس میں آئیں گی۔ کیونکہ یہ اس قادر کے فضل ہے جس کے لئے کوئی بات انہونی نہیں۔ بالآخر میں دعا کرتا ہوں کہ ہر ایک صاحب جو اس لمبی جلسہ کے لئے سفر اختیار کریں خدا تعالیٰ ان کے ساتھ ہو اور ان کو اجر عظیم بخشے اور ان پر رحم کرے اور ان کی مشکلات اور اضطراب کے حالات ان پر آسان کر دے۔ اور ان کے ہم و غم دور فرمائے اور ان کو ہر ایک تکلیف سے مخلصی عزاہنت کرے۔ اور ان کی مرادات کی راہ ان پر کھول دے۔ اور روزِ آخرت میں اپنے ان بندوں کے ساتھ ان کو اٹھا دے جن پر اس کا فضل اور رحمت ہے اور تا اختتام سفر ان کے بعد ان کا تالیف ہو۔ اے خدا، اے ذوالجود و العطاء اور رحیم اور مشکل کشا! یہ تمام دعائیں مقبول کر اور ہمیں ہمارے مخالفوں پر روشن نشانوں کے ساتھ غلبہ عطا فرما۔ کہ ہر ایک قوت اور طاقت تجھ ہی کو ہے۔ اَمِیْنُ شَمَّ اَمِیْنُ“

(اشتمبار ۶، دسمبر ۱۸۹۲ء)

جلد سالانہ قادیان

۱۸-۱۹-۲۰ فرج ۱۳۶۸ھ (دسمبر ۱۹۸۹ء) کی تاریخوں میں منعقد ہوگا

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع آیۃ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے منظور شدہ پروگرام ہر سالہ احمدیہ جشن تشریح کے تحت اس سال ہر سالہ سالانہ قادیان ۱۸-۱۹-۲۰ فرج (دسمبر) ۱۳۶۸ھ کی تاریخوں میں منعقد ہوگا۔ یہ چونکہ صد سالہ جشن تشریح کا سال ہے، اس لئے اجاب زیادہ سے زیادہ اس سال ہر سالہ سالانہ قادیان میں شریک ہو کر اس کی روحانی برکات سے مستفیج ہوں۔ اللہ تعالیٰ سب کا سفر و حضر میں حافظ و ناصر رہے۔ آمین

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

میں احمد خان آبادی اہلے پشاور پشاور نے فضل عمر پشاور پشاور میں چھپو اور دفتر اخبار بیکادر قادیان سے شائع کیا۔ پروڈیوٹر نگران بورڈ بیکادر قادیان

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 ہفت روزہ سید اس قادیان
 روزہ ۳۰ نومبر ۱۳۶۸ھ

قادیان دارالامان

صد سالہ جشن شکر کا جلسہ سالانہ

اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس سال ۱۸-۱۹-۲۰ فرج (دسمبر) کو قادیان کی مقدس سرزمین میں جشن شکر کا جلسہ سالانہ منعقد ہو رہا ہے۔ ایک سو سال قبل ۲۳ مارچ ۱۸۸۹ء کو لہجیان میں پہلی بیعت لے کر سیدنا حضرت سید موعود و مہدی موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جماعت احمدیہ کی بنیاد رکھی تھی۔ اس وقت حضور اکیس تھے۔ ایک سے ایک سو ہوئے، ایک سو سے ایک ہزار ہوئے۔ ایک ہزار سے ایک لاکھ ہوئے اور آج کرہ ارض کے ۱۲۰ ممالک میں ڈیڑھ کروڑ سے بھی زیادہ تعداد میں احمدی بڑی عزت و وقار کے ساتھ موجود ہیں۔ اور جماعت احمدیہ پر سورج غروب نہیں ہوتا۔ اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ پوری عظمت کے ساتھ پورا ہو چکا ہے کہ:-
 ”میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا“ (اللہام حضرت سید موعود علیہ السلام)۔
 جس بات کو کہے کہ کر دل گماہ میں ضرور
 ملتی نہیں وہ بات خدائی یہی تو ہے

ابھی تک کی اطلاعات مظہر ہیں کہ اندرون ہند اور بیرونی ممالک سے (شہرول پاکستان) صد سالہ جشن شکر کا جلسہ ہونے کی وجہ سے اجاب کرام کثیر تعداد میں جلسہ سالانہ قادیان میں شرکت کی غرض سے واپس آنا زمین پر تول رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ تمام اجاب کو خیریت تمام احمدیت کے دائی مرکز میں پہنچائے۔ تا خدا تعالیٰ کی مشیت کے مطابق تسبیح و تہجد اور ذکر الہی اور متضرعانہ دعاؤں کے اس پاکیزہ ماحول میں غلبہ میں اللہ تعالیٰ کے بے شمار فضلوں کے وارث بن گئیں آمین۔ ہم جانتے ہیں کہ ہر سالانہ میں شرکت کے لئے اجاب کرام اپنی اپنی مصروفیات کو تہذیبی سے نپٹا بھی رہے ہوں گے۔ اور بوجہ تعلق خاطر یہ شکر بھی گنتا رہے ہوں گے کہ وہ آہ کیسی خوش گھڑی ہوگی کہ بائبل مرام! باندھیں گے رخت سفر کو ہم برائے قادیان

جلسہ سالانہ کے ایام اللہ تعالیٰ کے حضور مقبول دعاؤں کے خواص ایام ہیں۔ حضرت سید موعود علیہ السلام اظہار شکر گزاری سے اللہ تعالیٰ کے حضور اس طرح رطب اللیسا ہیں کہ:-
 میں کیونکر تین سکون تیرے یہ انعام کہاں ممکن ترے فضلوں کا ارتقام
 ہر اک نعمت سے تو نے مجھ سے دیا جام ہر اک دشمن کیسا مردود و ناکام
 یہ تیرا فضل ہے آے میرے ہادی قَسْبِحَانِ الَّذِیْ اَنْزَلَ الْاِنجِیْلَ
 صد سالہ جشن شکر کا سال جب سے طلوع ہوا ہے، جماعت احمدیہ پر اللہ تعالیٰ کے فضلوں کی ایسی عظیم بارشیں نازل ہو رہی ہیں کہ اس پر جس قدر بھی سجدات شکر سجالاتیں کہہ رہے۔ تمام نمکذہین اور مکفرین جو مبالغہ کی زد میں آئے ہیں بشرط خوف خدا ان کے لئے تو بھی کہنستان کافی ہے کہ یہی وہ مبارک سال ہے جس میں ۶۴ ہزار سے زیادہ افراد فوج در فوج ہو کر احمدیت میں داخل ہوئے ہیں جو جماعت احمدیہ میں ایک ریکارڈ توڑ رہے۔

صاف دل کو کثرت اعجاز کی حاجت نہیں
 اک نشاں کافی ہے کہ دل میں ہو خوف کر و کار (درمیں)
 لیکن حال ہی میں ایک خطبہ جمعہ میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیۃ اللہ تعالیٰ جنہود العزیز نے ایک روایا کی بنا پر ایک اور خوشخبری سنائی ہے۔ ربوہ میں مجلس تمام الامم کے حالیہ اجتماع پر حکومت پاکستان پنجاب کی ناواجب کارروائیوں کے سلسلہ میں فرمایا:-
 ”دراصل یہ قطرہ پنجاب حکومت کی طرف سے آیا ہی نہیں۔ اس بیابان میں تو اتنے بھی بخارات نہیں ہیں کہ سارے مل کو آسمان پر جا کر ایک قطرہ بن کر برس سکیں۔ پس وہ تھا قطرہ ہی مگر خدا کے فضل کا قطرہ تھا۔ اور اب بھی یہ لیتیں رکھتا ہوں کہ خدا کے فضل کا یہ قطرہ بارشیں ضرور بنے گا۔ اور کوئی دنیا کی طاقت ان بارش کی راہ میں ریک نہیں بن سکتی۔ کیونکہ اس سے پہلی رات مجھے اللہ تعالیٰ نے

یہ خوشخبری دی تھی جو میں نے آپ کو بتائی تھی کہ اگر تم دعاؤں میں ثابت قدم رہو اور دعاؤں کے ساتھ چپے رہو تو اللہ تعالیٰ آج بھی قدرت نمائی کر سکتا ہے۔ اور وہ ضرور کرے گا۔ اس لئے ہرگز کسی پہلو سے مایوسی کی بات نہیں ہے..... ابھی تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس اگلی صدی میں ترقی کے ان نئے راستوں پر چل کے ہم نے بہت سی فتوحات حاصل کرنی ہیں۔ اور اب صدیوں کے حساب سے نہیں، سالوں کے حساب سے سفر طے ہونے والے ہیں۔ ایسے سفر سالوں میں طے ہوں گے جو تو میں صدیوں میں طے کرتی ہیں۔ اس لئے میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ خدا کی طرف سے جو بھی خوشخبری ملتی ہے وہ ضرور پوری ہو کر رہتی ہے۔ کوئی دنیا کی طاقت اس کی راہ میں حائل نہیں ہو سکتی۔ اور یہ خوشخبریاں جماعت احمدیہ پاکستان کے حق میں ضرور پوری ہوتی دیکھے گی۔ یعنی اپنے حق میں پاکستان میں پوری ہوتی دیکھے گی۔ اور دنیا جو چاہے زور لگائے خدا کی اس تقدیر کو نہیں بدل سکتے۔ نہیں بدل سکتے، ہرگز نہیں بدل سکتے!“

(یہ بصیرت افروز خطبہ ”بدر“ کی اشاعت ہذا میں شائع ہو رہا ہے)

ان حالات میں قادیان دارالامان کا یہ جلسہ سالانہ جو جشن شکر کے سال میں منایا جا رہا ہے، ہر پہلو سے بڑی برکات اور دعاؤں کی قبولیت کے سامان اپنے اندر رکھتا ہے۔

چل رہی ہے نسیم رحمت کی

جو دعا کیجئے مقبول ہے آج (درمیں)

== (عبدالرحمن فضل) ==

دکھا تو اپنی قدرت کا نشاں پھر

طے گی خیر اس کے آستان میں
 تہیں کوئی بھی بڑھ کر جس سے نشاں میں

خدا کے قادر و خیر ہے وہ
 ہے قدرت جس کی ظاہر ہر زمان میں

اگر ہوں بند سارے درخشاں

کھلا ہے تیرا در دونوں جہتوں میں

اگر کچھ ابتلا ہو درمیاں میں

بہاں ثابت قدم رکھ امتحاں میں

”عدو جب بڑھ گیا شور و فغاں میں

تہاں ہم ہو گئے یار نہاں میں“

دکھا تو اپنی قدرت کا نشاں پھر

نظر آوے جو پھر کون و مکاں میں

خدا یا تو ہے مومن کا سہارا

تو سن یہ انجبا اس کی زباں میں



(طالب علم: خواجہ عبدالمومن - اولو - نارو)

خطبہ جمعہ المبارک

جہاں تک مختلف پہلوؤں کے تحریک جدید جائزہ لینے کا تعلق ہے اس بیان کے

پہلے میں آپ کو مختصر یہ بتا دینا چاہتا ہوں کہ دفتر اول چھپنواں سال ہے جو اب شروع ہوا ہے یعنی آج سے

۵۵ سال پہلے اس تحریک کا حضرت مسیح موعود نے آغاز فرمایا تھا۔ دفتر دوم جو بعد میں قائم کیا گیا اس کا پہلا شمارہ ۱۳۶۸ ہجری شمسی اور دفتر سوم کا پہلا شمارہ ۱۳۶۸ ہجری شمسی اور دفتر چہارم کا پہلا شمارہ ۱۳۶۸ ہجری شمسی ہے۔

از سعیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۱۲/۱۲/۱۳۶۸ ہجری شمسی بمقام مسجد فضل لندن

محترم مینسٹر احمد جاوید صاحب مسیح سلسلہ لندن کا قلمبند کردہ یہ بصیرت افروز خطبہ جو ادارہ ہمدرد اپنی ذمہ داری پر عہدہ تارین کر رہا ہے۔ (ایڈیٹر)

جاری اجتماع کو بند کر دیں جس میں شمولیت کے لئے ہزار ہا نوجوان دور دراز کا سفر طے کر کے آئے ہیں لیکن انہوں نے اپنا دھونس کا طریق جاری رکھا اور دباؤ ڈالنے کے لئے ناظر صاحب امور عامہ مرزا انور شید احمد صاحب کو اور ان کے بھائی، جو اس وقت ناظر اصلاح و ارشاد ہیں یعنی ایک حقے کے ناظر اصلاح و ارشاد ہیں، مرزا اعلام احمد صاحب کو پکڑ لیا بغیر کسی وارنٹ کے۔ بغیر کسی تحریری حکم نامے کے اور ان کے ساتھ امور عامہ کے نو کار کٹا کو اور اس کے علاوہ کچھ اور لوگوں کے پکڑنے کے لئے انہوں نے کوششیں شروع کر دیں اور ان کورٹ کو چھاپہ مار کے وہاں جیلوں میں منتقل کیا گیا۔ ان کی طاقت کی حد یہ ہے کہ جماعت کو یہ پیغام بھی دیا کہ اگر آپ ان دونوں کو چھڑوانا چاہتے ہیں تو ان کے بدلے کوئی اور احمدی دے دیں اور مجھے یہ پیغام فون کے ذریعے ملا۔ میں نے پیغام دینے والے سے کہا کہ آپ نے سر چاہیوں نہیں۔ یہ پیغام کوئی دینے والا پیغام ہے۔ میرے لئے سارے احمدی برابر ہیں بلکہ وہ جو خدا تعالیٰ کے فضل سے سعادت پارہے ہیں میں کیوں ان کی اس سعادت میں مداخلت ہوں۔ اس بات کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ آپ کو خوراک کی ضرورت دینا چاہئے تھا۔ جماعت احمدیہ کے کسی فرد کو خواہ وہ کسی مقام سے تعلق رکھتا ہو، اگر خدا کی خاطر اذیت دی جا رہی ہو تو اس کا دنیا میں کوئی متبادل نہیں ہے۔ اس کا یہ حق ہے۔ اس کو یہ سعادت نصیب ہوئی ہے اور اس کی سعادت میں مداخلت ہونے کا مجھے بھی کوئی حق نہیں ہے۔ چنانچہ میں نے کہا ان کو کہیں۔ مزے کریں اور مجھے خبر خوش ہوئی ہے اس پہلو سے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خاندان کو بھی اس بابرکت درمیں اس وقت حضور کا اذیت کا جو بالکل مہولہ ہے توفیق عطا ہوئی۔ اس کے بعد جب دوسرے دن بھی جماعت احمدیہ نے اجتماع بند کرنے سے انکار کر دیا تو ایک وفد A.C کے پاس گیا کہ پولیس اسس طرح دباؤ کر رہی ہے۔ آپ یہ فہم کر رہے ہیں۔ آپ آخر کیا چاہتے ہیں جب تک تحریری حکم نامہ نہیں ملے گا ہم پر گزراں اجتماع کو منسوخ نہیں کریں گے۔ اس کے بعد ہم نے آپ کو تحریری اجازت ہی نہیں دی تھی۔ ہم نے تو صرف یہ اجازت

تشریحاً تعویذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے فرمایا میں نے گذشتہ خطبہ میں یہ بتایا تھا کہ اس دفعہ پنجاب حکومت نے جماعت احمدیہ کو رلویہ مرکز سلسلہ میں ایک بلے عمرے کے انقطاع کے بعد خدام الاحمدیہ کے اجتماع کی اجازت دے دی ہے۔ اگرچہ اجازت اپنی ذات میں بہت ہی سنجوسی کے ساتھ دی گئی ہے۔ کئی ایسی شرائط عائد کی گئی ہیں جس کی زد سے اجازت کے نتیجے میں جو بشارت پیدا ہوتی چاہیے تھی۔ وہی نہیں ہو سکتی لیکن بہر حال اجازت ضرور ہے۔ تو اس پہلو سے میں نے جماعت کو تاکید کی کہ اس پر بھی شکر واجب ہے اور خدا کا شکر تو ہم ہمیشہ کرتے ہیں اور ہمیشہ کرتے رہیں گے۔

پنجاب حکومت نے جو معمولی سی شرائط کا اظہار کیا ہے، اس کے نتیجے میں اس حکومت کا شکریہ ادا کرنا واجب ہے۔ ساتھ ہی میں نے یہ بتایا تھا کہ مجھے ڈر ہے کہ علماء یعنی پاکستان کے وہ معاندین جو علماء کہلاتے ہیں اور جماعت احمدیہ کے دل پر آزار دہنتے ہیں، ان کو یہ اجازت بہت تکلیف دے سکتی اور اس سے وہ شدید رد عمل دکھائیں گے اور ہم نہیں کہہ سکتے کہ حکومت پنجاب براس کا اثر پیدا ہوتا ہے۔

ان دونوں باتوں میں سے پہلی بات اصلاح طلب ہے جو اجازت حکومت پنجاب کی طرف منسوب کی گئی تھی، معلوم ہوتا ہے کہ وہ ڈپٹی کمشنر نے دی تھی اور معلوم یہ ہوتا ہے کہ ایسے اعلیٰ افسروں سے انہوں نے پوری احتیاط کیا تھا۔ وضاحت کی جا رہی ہے کہ یہ شور مچایا یعنی ان لوگوں نے جس معا بعد جب علماء نے یہ شور مچایا تو پہلے دن ہی حکمت پنجاب نے احمدیوں کے خلاف شدید رد عمل دکھایا اور D.C نے زبانی پیغام بھجوایا A.C کو کہ وہ ذریعہ طور پر دھونس جھاکر، جس طرح بھی ہو اس اجازت کو منسوخ کر و اس پر یہ اجتماع بند کر دین۔ A.C اور پولیس والے نمائندہ سے جماعت پر زور دیتے رہے لیکن جماعت نے یہ موقف لیا کہ جب تک آپ باقاعدہ تحریری طور پر اپنی تحریری اجازت کو منسوخ نہیں کرتے، اس وقت تک آپ کا کوئی حق نہیں کہ ہم سے توقع رکھیں کہ ہم ایک

دی تھی کہ آپ کھیلیں اور آپ نے ہم سے دیکھا کہ کیا ہے اور کھیلوں کے نام پر اجازت لے کر آپ نے تربیتی اجتماع بھی شروع کر دیا ہے انہوں نے جواب دیا کہ کھیلوں کے لئے آپ نے مسجد اقصیٰ میں اجازت دینی تھی وہ کون سی کھیلیں تھیں اور جسمانی مقابلے تھے اور دوڑیں تھیں جو مسجد میں منعقد کی جاتیں اس لئے آپ عقل سے کام لیں اور ساتھ انہوں نے اس اجازت نامے کی فوٹو سٹیٹ کا پتہ دکھائی کہ یہ اجازت نامہ دیکھیں ہماری درخواست یہ تھی کہ ہم آپلی تربیتی اجتماع کرنا چاہتے ہیں اور اس کے ساتھ کھیلوں کا بھی اتفاق ہو گا اور ہر قسم کے ورزشی مقابلے بھی ہوں گے ان سب کے اوپر ڈپٹی کمشنر نے تحریری اجازت دی ہوئی ہے اسکے بعد آپ کیسے کہہ سکتے ہیں انھوں نے کہا کہ اچھا مجھے دکھاؤ اور دیکھ کر اس کے اوپر آرڈر لکھ دیا کہ میں منسوخ کرتا ہوں بہر حال وہ اجتماع نصف تک ہو چکا تھا تو میں نے تو کہا تھا کہ بارش کا پہلا ایک قطرہ ہے بظاہر تو یہ نصف قطرہ لگتا ہے لیکن

اور اصل یہ قطرہ پنجاب حکومت کی طرف سے آیا ہی نہیں اس بیابان میں تو اتنے بھی بخارات نہیں ہیں کہ سارے مل کر آسمان پر جا کر ایک قطرہ بن کر برس سکیں پس وہ تھا قطرہ ہی مگر خدا کے فضل کا قطرہ تھا اور

اب بھی میں یقین رکھتا ہوں کہ خدا کے فضل کا یہ قطرہ بارش ضرور بنے گا اور کوئی دنیا کی طاقت اس بارش کی راہ میں روک نہیں سکتی۔

کو فضلوں کی اس بارش سے محروم کرنے کی کوشش کی لیکن جماعت گواہ ہے کہ یہ فضل کئی کئی طریق سے نازل ہوتے رہے اور ہوتے چلے جا رہے ہیں اور اتنا غیر معمولی خدا تعالیٰ نے اپنے فضل و رحم کے ساتھ جماعت کے اخلاص کو بڑھایا اسکے ایمان کو بڑھایا اس کے نیک اعمال کی طاقت کو بڑھایا اس کی وفا کو ثبات قدم عطا فرمایا اور نئے حوصلے دیئے اور

مذہب کی ایک ایسی عظیم تاریخ قائم کرنے کی توفیق عطا فرمائی جس کی قربانیاں ہمیشہ قیامت تک کے لئے قربانیوں کے آسمان پر روشن ستاروں کی طرح چمکتی رہیں اس دور میں قربانیوں کا ایک نیا دور تعمیر کیا گیا ہے اگر آپ غور کریں اور پرانے مذاہب کی تاریخ سے موازنہ کر کے دیکھیں تو آپ حیران ہو جائیں گے کہ اس تھوڑے سے عرصے میں اللہ تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کو اپنے فضل کے ساتھ کتنی عظیم الشان تاریخی قربانیوں کی توفیق عطا فرمائی ہے کتنے وسیع پیمانے پر قربانیوں کی توفیق عطا فرمائی ہے اور کتنے حوصلے اور صبر اور ضبط اور وفا کے ساتھ ان قربانیوں پر قائم رہنے کی توفیق عطا فرمائی ہے یہ جو پہلو ہے بعد کی دنیا زیادہ شان اور وضاحت کے ساتھ دیکھ سکے گی جس دور میں تاریخ بن رہی ہو وہاں اس قدر وضاحت کے ساتھ یہ باتیں دکھائی نہیں دیا کرتیں کیونکہ ہم ان تکلیفوں میں ملوث ہو چکے ہیں اور ان تکلیفوں کی لذت بھی محسوس کر رہے ہیں وگھر کے ساتھ ساتھ لذت کا پہلو بھی مسلسل جاری ہے اس لئے ہم جو اس دور میں اس وقت ملوث ہیں ان گلاڑیوں کی طرح جو کھیل میں ملوث ہوں وہ سارے کھیل کے مجموعی نظارے کو اس طرح نہیں دیکھ سکتے جس طرح باہر کے بچے ہونے کا شافی دیکھ سکتے ہیں تو یہ تاریخ کے تماشائی بن گئے ہیں آیا کرتے ہیں وہ جب مڑ کر دیکھیں گے اور جماعت احمدیہ کے اس دور پر نظر کریں گے تو حیرت کے ساتھ دیکھیں گے کہ یہ کیسی جماعت تھی کیسے لوگ تھے کیسے صبر آزما مشکل وقتوں میں خدا تعالیٰ نے انکو ثبات قدم کی توفیق بخشی اور کتنے وسیع پیمانے پر اتنے بھاری اور اتنے بھاری تشدد اور دباؤ کے باوجود اپنے ایمان کی حفاظت کی توفیق عطا فرمائی ہے تو وہ یقیناً

اس دور کو مذہب کی تاریخ میں ایک عظیم الشان دور کے طور پر شمار کیا کریں گے۔

اور یہ اس واقعہ بھی ہے تو میں نے یہ ان سے کہا کہ تم لوگ کیا کوشش کر رہے ہو کبھی خدا کے فضلوں کی بارش کو بھی کسی نے روکا ہے ناممکن بات ہے اور یہ بارش اگر پاکستان تک محدود رہتی تو پھر بھی ان کی دخل اندازی کے نتیجے میں ہم کہیں کہیں رخنے پیدا ہوتے دیکھ لیتے۔ بعض چھتوڑ کے نتیجے میں کھائی دینی بعض سائبانوں کے نیچے ہم سمجھتے ہیں کہ پانی کا اثر نہیں پہنچا مگر خدا نے تو اس بارش کو

ایک عالمی بارش بنا دیا ہے تمام دنیا میں اس دور کے ساتھ یہ برکھارسی ہے اور اس شان کے ساتھ برستی چلی جا رہی ہے کہ عطیہ رنگ رہ جاتی ہیں کہاں ان کی طاقت ہے کہاں ان کی مجال ہے کہاں ان کے اندر یہ استغناء ہے کہ دنیا کے کسی ملک میں جا کر جماعت احمدیہ کی ترقی کو روک سکیں اور جس تیزی سے یہ ترقیات اپنی رفتار میں بڑھ رہی ہیں وہ ایک حیرت انگیز نظارہ ہے بعض خوشخبردار ایسی ہیں جو میں انشاء اللہ بعد میں آپکو بتاؤں گا جو اس وقت

کیونکہ اس سے پہلی رات مجھے اللہ تعالیٰ نے یہ خوش خبری دی تھی جو میں نے آپ کو بتائی تھی کہ اگر تم دعاؤں میں ثابت قدم رہو اور دعاؤں کے ساتھ چمٹے رہو تو خدا تعالیٰ آج بھی قدر نامائی کر سکتا ہے اور وہ ضرور کرے گا اس لئے ہرگز کسی پہلو سے مایوسی کی بات نہیں ہے اس لیے جہاں تک قطرے اور فضل کے مضمون کا تعلق ہے وہ اپنی جگہ قائم ہے یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہی ساما ہوئے ہیں اگر کوئی دھوکہ ہوا ہے ان کو ہماری درخواست سمجھنے میں تو یہ بھی بعض دفعہ فرشتوں کی طرف سے لوگوں کی عقلوں پہ پردہ پڑ جاتا ہے۔ وہ پوری طرح تحریر بھی نہیں پڑھ سکتے کہ کیا لکھا ہوا ہے۔ مگر جو کچھ ہوا یہ قدر کے نتیجے میں ہوا ہے اور کسی اتفاقی غلطی کی طرف سے منسوب نہیں کیا جاسکتا اور اس نصف اجتماع میں بھی جماعت کو اللہ تعالیٰ کے فضل سے بڑے حوصلے ہوئے اور اجتماع کے جو پیغام ملے ہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ خدام بہت خوش گئے ہیں اور بڑی مدت کے بعد ان کی یہ آرزو پوری ہوئی کہ اجتماع کی خاطر ربوہ مرکز مسلسلہ میں جمع ہو سکیں پاکستان میں نئی انقوتوں کا آغاز ہوا تھا تو ۱۹۸۴ء میں ہی میں نے ایک خطیلے میں یہ ذکر کیا تھا کہ یہ لوگ اپنی شرارتوں سے باز نہیں آ رہے اور دن بدن نقصان میں بڑھتے چلے جا رہے ہیں اور کوٹھڑیوں میں جماعت کو ہر لحاظ سے نیرت دنا بود کر دیں مگر اللہ تعالیٰ کی طرف سے جو خوشخبریاں مل رہی ہیں اور قرآن مجید کے مطالعہ سے جو ظاہر ہوتا ہے وہ بھی ہے کہ خدا تعالیٰ کثرت کے ساتھ جماعت پر اپنے فضلوں کی بارشیں برساتے گا اور ساتھ میں نے اس زمانے میں یہ مثال دی تھی کہ کبھی چھتوڑوں سے بھی بارشوں کے پانی روکے جاسکتے ہیں کبھی چھتوڑوں کے ذریعے بھی بارشوں کے اثرات سے زمین کو محفوظ کیا جاسکتا ہے کتنے سائبان تان لو گے جب خدا کے فضل کی بارش برسنے لگی تو لڑنا ہر سے لگی اور دنیا کی کوئی طاقت اسکو روک نہیں سکتی چنانچہ وہاں انھوں نے اپنی طرف سے بہت سائبان تانے سارے ملک میں احمدیوں

اپنی تخلیق کے مراحل میں ہیں اور خدا تعالیٰ کی طرف سے آئندہ کے لئے بہت ہی

عظیم الشان خوشخبریوں کے آثار ظاہر ہو چکے ہیں

اور بنیادیں قائم ہو رہی ہیں جو کچھ جگہ سالانہ تک ہو چکا تھا اس کے کچھ نظارے آپ نے دیکھے اور کچھ بعد میں پاکستان میں اور دوسرے ممالک میں ویڈیو کے ذریعہ دکھائے گئے ان کو دیکھنے کے بعد اس کثرت سے خط مل رہے ہیں کہ ہمارے وہ ہم و گمان میں بھی نہیں تھا کہ جماعت احمدیہ کو اللہ تعالیٰ نے کتنی ترقی عطا فرمادی ہے اور کس تیزی سے ترقی عطا فرماتا چلا جا رہا ہے بعض لوگوں نے لکھا کہ ساری ویڈیو ہم نے روتے روتے دیکھی اور یہ سارے خوشی کے اور شکر کے آنسو تھے۔ کہتے ہم گھر والے کھوتے تھے اور لمبا عرصہ تھا، بار بار دیکھنی پڑتی تھی اور ہمارے آنسو رواں ہو جاتے تھے اور ہم خدا کے حضور شکر کے سجدے بجالاتے تھے کہ اے خدا تو نے کہاں پہنچا دیا ہے اور کتنی عظیم الشان فتوحات کے آغاز فرمادیتے ہیں ابھی تو دروازے کھلے ہیں ابھی تو نئے ایوان ہمارے سامنے آئے ہیں ابھی تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس اگلی صدی میں ترقی کے ان نئے راستوں میں چل کے ہم نے بہت سی فتوحات حاصل کرنی ہیں اور

اب صدیوں کے حساب سے نہیں سالوں کے لحاظ سے سفر طے ہونے والے ہیں

ایسے سفر سالوں میں طے ہوں گے جو قومی صدیوں میں طے کرتے ہیں اس لئے میں آپکو یقین دلانا ہوں کہ خدا کی طرف سے جو بھی خوشخبری ملتی ہے وہ ضرور پوری ہوگی رہتی ہے کوئی دنیا کی طاقت اس کی راہ میں حائل نہیں ہو سکتی اور یہ خوشخبریاں جماعت احمدیہ پاکستان کے حق میں بھی ضرور پوری ہوتی ہیں گی یعنی اپنے حق میں پاکستان میں پوری ہوتی دیکھی گی اور دنیا جو چاہے زور لگائے، خدا کی اس تقدیر کو نہیں بدل سکتے، نہیں بدل سکتے، ہرگز نہیں بدل سکتے۔

جہاں تک پاکستان میں جماعت احمدیہ کی مالی قربانی کا تعلق ہے وہ جیسا کہ میں نے پہلے بھی بار بار بیان کیا ہے، پہلو سے ہر مشکل دور میں ہمیشہ قدم اٹھائے، بڑھا ہے ایک بھی سال ایسا نہیں آیا جبکہ متعلق ہم کہہ سکیں کہ کسی شوق کے لحاظ سے پاکستان کی جماعت نے سچے قدم اٹھایا ہو۔ یا اس کے قدم رکھنے سے ہوں بلکہ ترقی کی رفتار ہمیشہ اللہ کے فضل اور رحم کے ساتھ آگے بڑھتی چلی گئی ہے تحریک جدید کے نقطہ نگاہ سے بھی خدا تعالیٰ کے فضل سے اب تک پاکستان دنیا بھر میں قربانی کے میدان میں صف اول میں پہلا ہے اور جہاں تک اعداد کا تعلق ہے یعنی چندہ دہندگان کی تعداد کے لحاظ سے اس میں بھی خدا کے فضل سے ساری دنیا میں پہلا ہے اور پاکستان کے چندہ دہندگان کی تعداد یہ سال جو گذرا ہے اس میں ۷۸ ہزار سو چالیس تھی اور باقی ساری دنیا میں تحریک جدید میں حصہ لینے والوں کی تعداد ۷۸ ہزار ابھی تک نہیں ہوئی اس سے آپ کو اندازہ ہوگا کہ یہ جو مشکلات اور ابتلاؤں کے دور ہیں یہ پاکستان میں جماعت احمدیہ کی گسر توڑنے کی بجائے اسے اور مضبوط کر گئے ہیں اور غیر معمولی طور پر خدا کی خاطر قربانی کرنے کا جذبہ جماعت میں پیرا ہو چکا ہے۔ کینیڈا کے ایک مشہور مستشرق سال ڈیڑھ دو سال پہلے پاکستان تشریف لے گئے تھے اور اپنا انہوں نے اسی موضوع پر ایک کتاب لکھی ہے جس کا عنوان غالباً COERCION & CONSCIOUS

ہے کہ آسانی سے اور جبر قسور اور یہ کتاب انہوں نے جماعت احمدیہ کے متعلق لکھی ہے کہ پاکستان میں ان کے ساتھ کیا ہو رہا ہے اور ان کا رد عمل کیا ہے اس کتاب میں انہوں نے یہ دونوں باتیں بیان کی ہیں جو میں نے آپ کے سامنے رکھی ہیں۔ انہوں نے اپنے رنگ میں پیش کی ہیں۔ ایک یہ کہ قربانی کے دور میں جماعت احمدیہ کسی پہلو سے بھی میدان سے پیچھے نہیں ہٹی اور ان کے اندر نئے عزم پیدا ہوتے چلے جا رہے ہیں اور دوسرا یہ کہ قربانی کرنے والوں کو ایسا منہ آتا ہے قربانی کا کہ میں نے جیلوں میں جا کر بڑے بڑے بوڑھوں کے ساتھ بھی بات چیت کی جو انوں سے بھی بات کی اور میں یہ دیکھ کے حیران ہوتا تھا کہ ان کو لذت کس بات کی آرہی ہے۔ وہ مجھے سمجھا کی کوشش کرتے تھے کہ یہ خدا کی خاطر قربانی کا منہ ہے لیکن جو کچھ انہوں نے سمجھا، اسکے باوجود یہ اسکو اپنی کتاب میں پوری طرح بیان نہیں کر سکے تھیں کہ ان کو لذت کس بات کی آرہی ہے۔ وہ مجھے سمجھا کہ محسوس کرتے تھے اسکو وہ پوری طرح نہیں سمجھ سکے اور دوسرا انہوں نے یہ لکھا ہے کہ قربانی کے ہر میدان میں جماعت آگے بڑھ رہی ہے اور دشمن اس پہلو سے اس جماعت کو شکست دینے سے بالکل نا کام اور نامراد رہا

کوئی ایک پہلو بھی نہیں ہے جس میں جماعت احمدیہ اپنا قدم اٹھانے سے ہٹا لیا ہو

پس اس پہلو سے پاکستان میں جماعت احمدیہ کی قربانیوں کی جو عظیم الشان تاریخ بن رہی ہے یہ ایک بہت بڑی سعادت ہے اور اسی سعادت کا یہ ایک پھل ہے جو بیرونی دنیا میں بھی ہم کثرت کے ساتھ خدا کے فضلوں کی بارش نازل ہوتے دیکھتے ہیں۔ تعلق اب جہاں تک مختلف پہلوؤں سے تحریک جدید کا جائزہ لینے کا ہے، اسکے بیان سے پہلے میں آپکو مختصراً یہ بتا دینا چاہتا ہوں کہ دور اول کا چھپنواں سال ہے جو اب شروع ہو رہا ہے یعنی آج سے ۵۵ سال پہلے اس تحریک کا حضرت مصلح موعودؑ نے آغاز فرمایا تھا اور اس میں دفتر اول یعنی پہلے لوگ جو اس میں شامل ہوئے تھے ان کا یہ چھپنواں سال گذر رہا ہے یعنی چھپنواں گذر رہا ہے اور چھپنواں چڑھنے والا ہے۔ دفتر دوم جو بعد میں قائم کیا گیا یہ اس کا چھبالیسواں سال ہے اور دفتر سوم کا چھپنواں اور چہارم کا پانچواں سال ہے۔

اس ضمن میں جو اعداد و شمار میں آپ کے سامنے پیش کروں گا اسکے متعلق یہ یاد رکھیں کہ یہ اعداد و شمار ہر لحاظ سے مکمل نہیں ہیں یعنی جو اعداد و صوتی کی یا تعداد کی مل چکی ہیں انکے لحاظ سے درست تو نہیں یعنی ان سے کم تعداد نہیں اور ان سے کم وصولی نہیں لیکن زیادہ کے متعلق ہم ابھی کچھ نہیں کہہ سکتے کیونکہ بہت سی جماعتیں احمدی رپورٹ بھجوانے میں دیر کر رہی ہیں اور پھر انکو یہ بھی عذر ہے کہ ابھی وصولی کے لئے تین ماہ باقی ہیں اس لئے سو فیصدی اطلاع اب تک کیلئے نہیں دی جا سکتی یہ درست ہے لیکن جو اطلاع دی جا سکتی ہے اس میں بھی کستی دکھائی جاتی ہے اسوجہ سے اعداد و شمار اپنی آخری قطعی صورت میں آپ کے سامنے پیش نہیں کئے جا سکتے۔ مجموعی طور پر میں آپکو یہ ایک موازنہ بتا دینا چاہوں کہ ۸۸-۱۹۸۷ میں جو وصولی کی اطلاع ہمیں ملی تھی وہ ۲ لاکھ ۵۰ ہزار ۲۴۱ پونڈ تھی۔ یعنی گذشتہ سال اسوقت وصولی کی جو اطلاع دی، اسکی رُو سے ۲ لاکھ ۵۰ ہزار ۲۴۱ پونڈ یا اسکے متبادل دوسری کر لیسر (CURRENCIES) میں رقمیں مل چکی تھیں اور ۸۹-۶۸۸ میں اللہ تعالیٰ کے فضل کیساتھ یہ وصولی بڑھ کر ۵ لاکھ ۵۰ ہزار ۸۸۹ ہو چکی ہے جس کا

مطلب یہ ہے کہ تقریباً ۵۰٪ یا ۴۰٪ اور ۵۰٪ کے درمیان اتنے فائدہ مند خدا کے فضل سے صرف تحریک جدید میں اضافہ ہوا ہے اور یہ ایک غیر معمولی اضافہ ہے کیونکہ یہ سال جماعت کے اوپر بہت زیادہ مالی دباؤ کا سال تھا اس سال تمام دنیا میں یہ کوشش کی گئی تھی کہ صد سالہ جوبلی کے جو وعدے بقایا رہ گئے ہیں وہ پورے کئے جائیں اور بہت

زیادہ زور اس طرف تھا اس لیے ان میں وعدوں کے علاوہ دیگر اخراجات بھی اٹھ رہے تھے بہت سے سفر کرنے پڑے اسباب جماعت کو صد سالہ جوہلی کے جشن منانے کے سلسلے میں کاموں کے سلسلے میں بہت سے وقت دینے پڑے اور گئی پہلوؤں سے وقت کی قربانی مانی قربانی بھی بنتی رہی لیکن اسکے باوجود یہ اضافہ بتاتا ہے کہ خدا کے فضل سے اس سال کو خدا تعالیٰ نے تحریک جذبہ میں بھی ایک سنگ میل بنا دیا ہے اور غیر معمولی اضافہ بتاتا ہے کہ انشا اللہ آئندہ صدی میں اس طرح ہمیشہ غیر معمولی اضافے ہوتے چلے جائیں گے میں نے غلطی سے اضافہ کم بتایا تھا۔ لکھنے والے نے یہ نہ لکھا ہے کہ ۶ فیصد اضافہ بنتا ہے۔ ۷ لاکھ ۵۰ ہزار بیٹہ ۴ لاکھ ۵۰ ہزار کیا جائے تو اس پہلو سے میں نے تخمینہ بنایا تھا لیکن اگر ۴ لاکھ بیچاس ہزار کے اوپر یہ جمع کیا جائے ۳ لاکھ تو ٹھیک ہے ۶ فیصد اضافہ بنے گا مختلف پہلوؤں سے مالک کی جو دوڑ ہے اسکا ذکر کرنے سے پہلے یہ بھی بتا دوں کہ اکثر افریقن ممالک کو میں نے اس میں شمار نہیں کیا۔

پر برطانیہ ہے جہاں ۲۰۸۰۔ پانچویں پر ہنگہ دلشس۔ جہاں ۱۷۷۵ اور چھٹے نمبر پر کینیڈا جہاں ۱۵۳۵ اور ساتویں نمبر پر ماریشس جہاں ۹۲۵ چندہ دہندگان تحریک جدید میں حصہ لے رہے ہیں امریکہ ماریشس کے بعد پانچ کی تعداد سے پیچھے رہ گیا ہے یہاں کل تعداد ۹۲۰ ہے۔ لیکن میرا اندازہ یہ ہے کہ یہ فرضی تعداد ہے اسی طرح ہنگہ دلشس کی تعداد بھی فرضی لگتی ہے اور برطانیہ کی تعداد بھی فرضی دکھائی دے رہی ہے فرضی اس لئے کہ گذشتہ سال بھی یہی تعداد دکھائی گئی تھی اور یہ ناممکن ہے کہ بعینہ اتنی تعداد میں لوگ حصہ لیں کیونکہ بعض دفعہ گرجانی ہے تعداد۔ کچھ لوگ ملک چھوڑ جاتے ہیں کچھ وفات پا جاتے ہیں کچھ نئے نئے شامل ہوتے ہیں۔ نئے لوگ شامل ہوتے ہیں اس لئے کم ہونا تو کسی طرح برداشت کیا جاسکتا ہے۔ مگر بعینہ اتنی تعداد۔ یہ صاف ظاہر کرتا ہے کہ ایک فرضی بات ہے۔ جو تحریک جدید کا سیکریٹری تھا اس نے گذشتہ ریکارڈ دیکھ کر وہی تعداد دوبارہ لکھ دی ہے تو یہ جو تعداد ہے امریکہ کی یہ ۹۲۰ بھی فرضی ہے اور ہنگہ دلشس کی بھی اور برطانیہ کی بھی جی ۵۴۲ نوں نمبر پر ہے۔ ناروے ۱۳۶، دسویں نمبر پر ہے۔ ڈنمارک ۲۵۰، گیارہویں اور سوئیڈن ۱۲۳۸، بارہویں نمبر پر ہے زیادہ سے زیادہ چندہ دینے والے ممالک میں پاکستان خدا کے فضل سے ہمیشہ کی طرح صف اول کا پہلا ہے اور دوسرے نمبر پر اب جرمنی آگے آچکا ہے اور باقی سب مغربی دنیا کے لئے ایک پیلیغ بنا ہوا ہے یہاں خدا تعالیٰ کے فضل سے گذشتہ سال کی دھولی ایک لاکھ ۴ ہزار ۶۶ پونڈ تھی اور چونکہ جرمنی میں جو نو جوان ہیں ان کی مادی حالت غیر معمولی طور پر اچھی نہیں ہے اور اپنے دوسرے چندوں میں بھی ماشاء اللہ باقاعدہ ہیں اس لئے یہ ایک غیر معمولی سعادت جرمنی کو نصیب ہوئی ہے جو خاص طور پر اس بات کی مستحق ہے کہ ہم ان کے لئے اور بھی دعائیں کریں۔ برطانیہ تیسرے نمبر پر ہے جہاں ۸۱ ہزار ۲۰۲ دھولی ہوئی۔ اگرچہ ان کا وعدہ ۸۰ ہزار کا تھا۔ لیکن خدا کے فضل سے ایک ہزار ۲۰۲ زائد دینے کی توفیق ملی۔ امریکہ چوتھے نمبر پر ہے جہاں ۶۵ ہزار ۶۲۵ پونڈ کے لگ بھگ ڈالر یعنی کہ متبادل امریکن ڈالر ادا کرنے کی توفیق ملی کیونکہ ۵۲ ہزار ۸۱۶ پونڈ کے متبادل ڈالر ادا کرنے کی توفیق عطا ہوئی اور انڈونیشیا کو ۳۴ ہزار ۳۰۰۔ انڈونیشیا بھی خاص طور پر مبارک باد کا مستحق ہے کیونکہ وہاں کی اقتصادی حالت بھی کافی خراب ہے اور لاکھوں روپے کے چند پر نڈختے ہیں تو اسلئے انڈونیشیا کی مادی قربانی کا جو معیار ہے وہ خدا کے فضل سے قابل تعریف اور اس کا ثوق ہے کہ ان کو بھی خصوصی دعائیں یاد رکھا جائے۔

اس کی وجہ یہ ہے کہ افریقہ میں اس وقت اکثر ممالک میں شدید اقتصادی بحران ہے اور گذشتہ دو تین سال سے میری یہ کوشش ہے کہ افریقہ کے ممالک چندے کے نظام میں لازمی چندے کے نظام میں تمام دنیا کی جماعتوں کے مطابق اسی طریق کو اختیار کریں جو باقی جماعتوں میں کیا جا رہا ہے اس سے پہلے افریقہ میں یہ طریق تھا کہ اجتماعات کے موقع پر SACRIFICE نام پر قربانی کے نام پر چندے کا اعلان کیا جاتا تھا اور بغیر کسی حساب کے جس نے جو چاہا دے دیا اور وہ چادر میں اکٹھی کر کے جو بھی روپیہ بنا دیا جماعت کا مالانہ چندہ بن جاتا کرتا تھا۔ پہلے بھی میں انکو کھتا رہا لیکن کسی نے توجہ نہیں لی گذشتہ سفر میں خصوصیت سے میں نے اس بات کی تاکید کی کہ یہ نہیں چلے گا افریقہ کی جماعت ساری دنیا کی جماعت کا ایک حصہ ہے اور وہی رسمیں یہاں چلیں گی جو باقی دنیا کی جماعتوں میں چلتی ہیں ہم نے تمام دنیا کو ایک وحدت عطا کرنی ہے ظاہری لحاظ سے بھی اور اس پہلو سے ایک جیسی ادائیں ایک جیسی رسمیں ایک جیسے رواج سب دنیا میں قائم کرنے ضروری ہیں۔ چنانچہ اب مانی نظام باقاعدہ جس طرح آپ کے ہاں یاد دوسری جماعتوں میں قائم ہے اسی طرح افریقہ میں قائم کیا جا رہا ہے اور اس کی راہ میں بہت سی دقتیں ہیں اس لئے میں بتاتا ہوں کہ جب تک یہ نظام پوری طرح مضبوطی کے ساتھ راسخ نہ ہو جائے اس وقت تک دوسرے طوعی چندوں کی طرف دلیسی توجہ نہ کی جائے ایک دفعہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ ریڑھ کی پڑی قائم ہوگی تو اسکے اوپر پھر گوشت پوست بھی اور دیگر اعضاء بھی بڑی عمدگی کیساتھ نئے شروع ہو جائیں گے۔ چنانچہ افریقہ کی طرف سے جو اطلاعات ہیں وہ اتفاقی قربانیوں کے نتیجے میں ہیں۔ اتفاقی یا انفرادی کہنا چاہیے افریقہ میں بعض ایسے اعلیٰ خالصین موجود ہیں کہ جماعت انکو تائید کرے یا نہ کرے خود پتہ کر کے کہ کون سی خیریات ہیں۔ وہ ضرور ان میں حصہ دیتے ہیں اور اس پہلو سے یعنی انفرادی قربانی کی عظیم الشان مثالوں کے لحاظ سے افریقہ دنیا کے کسی اور خطے سے پیچھے نہیں ہے اور میں جب دورے پر گیا ہوں تو قربانی کے بعض نمونے دیکھ کر میں حیران رہ گیا کہ کس طرح ان غریب ممالک میں جہاں شدید اقتصادی بحران ہے انفرادی طور پر ایسی ایسی عظیم الشان قربانی کی مثالیں ہیں کہ وہ دنیا کے کسی بھی ملک کے لئے قابل رشک قرار پانی چاہئیں۔ بہر حال افریقہ کے اعداد و شمار اسمیں شامل نہیں ہیں۔

تعداد چندہ دہندگان کے لحاظ سے پاکستان کو خدا کے فضل سے سب پر فوقیت حاصل ہے اور ۷۸ ہزار چندہ دہندگان کی تعداد ہو چکی ہے۔ انڈونیشیا میں بھی اب تعداد میں اضافہ کی طرف رجحان ہے اور ۸ ہزار ۴۰ انڈونیشیا کے چندہ دہندگان کی تعداد ہے تیسرے نمبر پر جرمنی آتا ہے جس میں خدا کے فضل سے ۲۶۸ افراد شامل ہو چکے ہیں۔ چوتھے نمبر

PER CAPITA چندے کے لحاظ سے یعنی فی چندہ دہندہ کتنا چندہ کسی ملک کے تحریک جدید کے مجاہد نے ادا کیا۔ امریکہ نمبر ایک ہے گذشتہ سال ان کی اوسط ۶۲ پونڈ ۵۵ پیسے فی چندہ دہندہ بنتی تھی۔ اس سال ۱۷ پونڈ اور ۳۳ پیسے بنتی ہے لیکن چونکہ ان کی تعداد میں کوئی نمایاں اضافہ نہیں ہوا اس لئے انکی نسبت گری نہیں ہے لیکن ایسے ممالک جنہوں نے تعداد بڑھانے کی کوشش کی ہے اس پہلو سے اگرچہ ان کا چندہ بڑھا ہے لیکن ان کی نسبت کم ہو گئی ہے۔ ہالینڈ نمبر ۲ پر آتا ہے اور اس کا چندہ ۱۰ پیسے ہے۔ انگلینڈ نمبر ۳ پر آتا ہے اور اس کا چندہ ۸۸ پیسے انکی گذشتہ سال کی فی چندہ دہندہ اوسط تھی اس سال ۲۲ پونڈ ۱۰ پیسے ہو گئی ہے اور سوئٹزر لینڈ تیسرے نمبر پر ہے گذشتہ سال ۱۷ پونڈ

۸۵ پنس فی چندہ دھندہ اوسط تھی اور اس سال ۴۲ تک پہنچے ہیں۔ دس پنس پھر بھی حالیند سے پیچھے رہ گئے ہیں۔ برلینہ گذشتہ سال ۳۵ پونڈ سے ۵۱ پنس تھی، اس سال ۳۹ پونڈ ہوئی ہے لیکن چونکہ یہ تعداد فرضی ہے۔ اس لئے ہم نہیں کہہ سکتے کہ واقف اور سطور انہوں نے کچھ اضافہ کیا ہے یا نہیں۔ اگر تعداد میں اضافہ ہوا تھا تو یہ اوسط گر گئی ہوگی۔ آسٹریلیا کی رپورٹ بھی درست نہیں لگتی۔ کیونکہ یہ واحد ملک ہے جہاں اس سال پچھلے سال کی نسبت نصف وصولی دکھائی گئی ہے تقریباً۔ پچھلے سال ۳۲ پونڈ ۴۲ پنس کے حساب سے انہوں نے آسٹریلیا ڈالر ادا کئے تھے۔ اس سال ۱۷ پونڈ ۱۷ پنس کے لحاظ سے۔ تو یہ تو ناقابل فہم ہے۔ یہ ہو ہی نہیں سکتا کہ دنیا میں کسی جگہ بھی جماعت احمدیہ آگے قدم بڑھانے کی بجائے گر جائے یا اتنا گر جائے کہ نصف کے قریب پہنچے۔ یہ ہو ہی نہیں سکتا۔ اس لئے لازماً اس رپورٹ میں کوئی غلطی ہے۔ مغربی جرمنی فی کس چندہ دھندہ کے لحاظ سے پچھلے نمبر پر ہے۔ پچھلے سال ۳۲ پونڈ ۶۱ پنس تھی۔ اس سال ۳۱ پونڈ ۸ پنس فی چندہ دھندہ کی قربانی ہے۔ یہ بلڈا ہر چھٹے نمبر پر ہے لیکن عملاً یہ خدا کے فضل سے آگے شمار ہوتا چاہئے کیونکہ جرمنی کے احمدیوں کی فی کس آمد باقی جو ممالک، جن کی فہرست میں نے پڑھی ہے، ان کے مقابل پر کم ہے۔ اس پہلو سے بھی خدا کے فضل سے ان کو ایک فوقیت نصیب ہوئی ہے اور ایک پہلو سے کہ انہوں نے تعداد میں پچھلے سال سے نمایاں اضافہ کیا تھا۔ جب تعداد میں اضافہ ہوتا ہے تو چھوٹے چھوٹے بچے بھی شامل کر لئے جاتے ہیں اور ان میں فی چندہ دھندہ، چندہ زیادہ نہیں بڑھتا لیکن تعداد بڑھتی ہے اور اوسط کم ہو جایا کرتی ہے۔ تو اس کے باوجود اللہ کے فضل سے ان کو ایک خاصی اچھی رقم فی چندہ دھندہ عطا کرنے کی توفیق ملی گئی ہے اس لئے اس نمبر پر آتا ہے اور یہاں بھی چونکہ تعداد بڑھانے پر زور دیا گیا تھا۔ اگرچہ چندہ بڑھ گیا ہے لیکن اوسط کم ہو گئی اور ۳۰ پونڈ فی کس سے گر کر ۲۷۔۸۹ ہو گئی۔ سویڈن آٹھویں نمبر پر ہے جہاں اس سال ۲۵۔۷۳ سے گر کر ۲۰۔۹۲ ہو گئی ہے۔ تعداد میں کوئی ایسا اضافہ نہیں ہے کہ جس کی وجہ سے اس کا جواز ہو معلوم ہوتا ہے کہ سیکرٹری تحریک (جدید) نے نمایاں کام نہیں کیا ڈنمارک ۲۰۔۷۱ سے بڑھ کر ۲۲۔۹۰۔ یہ نویں نمبر پر ہے اور ناروے ۱۷۔۷۱ تھا۔ اس سال ۱۷۔۳۷ ہے لیکن چونکہ تعداد میں اضافہ ہوا ہے۔ اس لئے یہ قابل فہم ہے اور یقیناً اچھی کوشش ہے پس مجموعی طور پر جو عمومی مقابلہ اضافہ کے لحاظ سے دیکھا جائے تو نمبر ایک جرمنی ہے۔ جس نے گذشتہ سال کے مقابل پر سب سے زیادہ اضافہ دکھایا ہے۔ نمبر ۲ کنیڈا ہے اور نمبر تین امریکہ ہے اب تک کنیڈا نے نئے سال کا جو وعدہ کیا ہے وہ ایک لاکھ۔ کنیڈین ڈالر کا وعدہ ہے۔ یو کے نے نئے سال کا وعدہ ۸۰ ہزار سے بڑھا کر ۹۰ ہزار پونڈ کر دیا ہے۔ میں امید رکھتا ہوں کہ انشاء اللہ باقی سب جماعتوں کی طرف سے جب وعدے وصول ہوں گے تو یہ جو غیر معمولی ترقی کا رجحان ہے یہ انشاء اللہ تعالیٰ قائم رہے گا۔

آخر پر میں ایک مختصر تبصرہ اس رپورٹ پر کرنا چاہتا ہوں جس کا اعلیٰ جماعتی انتظام سے ہے۔ میرا یہ تجربہ ہے کہ جماعتی نظام کی جو شاخ مستعد ہو، اسی جماعت میں وہ بہتر نتائج پیدا کر دیتا ہے۔ ایک اچھا سیکرٹری تحریک جدید آجائے تو باقی جماعت کے حالات ویسے ہی رہیں تب بھی تحریک جدید کی کارکردگی میں نمایاں اضافہ ہوتا ہے۔ ایک اچھا سیکرٹری وقفہ جدید آئے تو یہی بات وہاں ظاہر ہوتی ہے اگرچہ ہم مقابلہ تو کرتے ہیں لیکن

بالعموم میں نے دیکھا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو جماعتیں پیدا کی ہیں یہ زمین کے لحاظ سے ہر جگہ زرخیز ہے۔ زمین کے کسی کونے میں آپ چلے جائیں وہاں زرخیز جماعت ہی ملے گی۔ اگر پیداوار میں فرق پڑتا ہے تو وہ کسان کی قابلیت اور کام کرنے والے کی قابلیت کا مظہر ہوتا ہے۔ ایسے یہ بات یاد رکھیں کہ آگے پیچھے دوڑ میں تو ضرور کچھ لوگ آگے نکلیں گے، کچھ پیچھے رہیں گے۔ لیکن بعض لوگوں کا پیچھے رہ جانا عین ممکن ہے کہ ان کی اپنی سستی اور غفلت کی وجہ سے ہو۔ جماعت کے عمومی اخلاص کی کمی کا مظہر نہ ہو اور چھ لائقین ہوں گے کہ یہ ایسی ہی صورت ہے۔

اس ضمن میں ایک دو باتیں خاص طور پر میں آپ کے سامنے کھینچنا چاہتا ہوں پہلی بات تو یہ ہے کہ وہ امراء جو اس بات کے عادی ہوں کہ جب تک وہ توجہ دیں اس وقت تک وہ کام ہوتے رہیں اور جب انکی نظر دوسری طرف ہوتی ہے تو کام بند ہو جاتی ہیں، ان کے ہاں جماعتوں میں متوازن ترقی نہیں ہوتی۔ بعض امراء اپنا وقت رکھتے ہیں کہ اتنا حصہ میں فلاں کام پر دوں گا اور سب کو اس کام کی طرف مائل کر دیتے ہیں۔ پھر وقت دیتے ہیں دوسرے کام کے لئے۔ پھر تیسرے کام کیلئے اور جماعت کے کام اتنے بڑھ چکے ہیں کہ انکی توجہ ہر طرف ہو نہیں سکتی۔ اور سال میں کسی نہ کسی پہلو سے کوئی نہ کوئی کام کشمکش میں رہ جاتا ہے۔ اصول یہ ہے کہ امیر اپنے ماتحت تمام شعبوں کو ہمیشہ سیدار رکھنے اور تربیت دے کام کرنے والوں کو کہ وہ امیر کی توجہ کے بغیر بھی اپنے پاؤں پر کھڑے ہو کر اپنے ضمیر کی روشنی سے کام کرنے کی عادت ڈالیں اور ہمیشہ خود اپنا محاسبہ کرتے رہیں۔ ایسے مختلفین اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ ہمیشہ اچھے نتائج ظاہر کرتے ہیں جو اپنے پاؤں پر کھڑے ہوں۔ اپنے آپ کو ذمہ دار سمجھیں۔ وہ یہ سمجھ رہے ہوں کہ یہ سارا بوجھ ہم پر ہے ہم خدا کے سامنے جوابدہ ہیں۔ پس قطع نظر اسکے کہ ان کو یاد دھانی کرائی جاتی ہے کہ نہیں۔ وہ ہمیشہ مستعد ہو کر آگے بڑھتے چلے جاتے ہیں اور ایسی جماعتیں جن میں یہ نظام جاری ہیں، وہ اللہ کے فضل سے سب شعبوں میں متوازن کام کر رہی ہیں پاکستان میں کراچی کی ایک مثال ہے خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ گذشتہ دسیوں سال سے مسلسل پورے استقلال اور ثبات قدم کے ساتھ ہر شعبے میں متوازن کام ہو رہا ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ نظام جماعت کو جس طرح نافرمانی چاہئے تھا۔ اس طرح خدا کے فضل سے وہاں کے امراء کو یکے بعد دیگرے یہ توفیق ملی کہ وہ نافرمانی چھوڑیں اور عمومی نگرانی رکھیں۔

یہ مضمون ہمیں قرآن کریم سکھاتا ہے اور قرآن کی روشنی میں اسکو مزید واضح کرنا چاہتا ہوں۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم نے زمین و آسمان کو جو دونوں میں پیدا بھی کیا اور ٹھیک ٹھاک بھی کر دیا اور اس کے بعد ساتویں دن ہم عرش پر استواء کر گئے۔ ہم عرش پر قرار پکڑ گئے۔ اب جہاں تک آرام کا تعلق ہے خدا کے لئے تو آرام کا کوئی سوال ہی نہیں ہے۔ وہ تو ایک اتھک وجود ہے اس لئے اس میں ہمارے لئے کیا پیغام ہے۔ پیغام ہمارے لئے یہ ہے کہ جب ایک اچھا منتظم نظام کے ہر پہلو کو درست کر کے جاری کر دیتا ہے تو اس کے بعد وہ ایک بلند حیثیت اختیار کر جاتا ہے۔ پھر وہ ان سب باتوں پر ایک آفاقی نظر ڈال رہا ہوتا ہے اور ہر چیز کی سطح پر پھر نیچے اُتو کر اس کو دھسل دینے کی ضرورت نہیں رہتی تو عرش پر بلند ہونا یا عرش پر استواء پکڑنا یہ مفہوم رکھتا ہے کہ خدا انبیاء خلیق میں ایک کامل نظام پیدا کرتا ہے اور جب وہ نظام جاری کر دیتا ہے تو اس کی لوگ بیک درست کر کے اس کو اس طرح چلا دیتا ہے کہ پھر وہ جاری و ساری ہو جاتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کو پھر یہ جس طرح انسانی سطح پر ہمیں سمجھیں تو بھانپنے درجے کی پھر ضرورت کوئی نہیں کہ اوہو! اوہو! انہوں نے انہوں نے شیعہ قسم ہو رہا ہے۔ فلاں وگہ یہ نقص پڑ رہا ہے۔ فلاں بگہ یہ کام ہو رہا ہے۔ وہ سارا نظام انبیاءات میں ٹھیک ٹھاک درست ہو کر جاری و ساری ہو جاتا ہے اور کوئی شعور اس کا سنائی نہیں دیتا۔ یہ بہترین نظام کی تصویر ہے جو خدا تعالیٰ نے قرآن کریم میں کھینچی ہے وہ امراء جو اپنے ماتحت شعبوں کو شروع میں محنت کر کے اور توجہ کر کے اپنے پاؤں پر کھڑا کر دیتے ہیں اور پھر ساری محنتیں ہیں، اس کے بعد پھر وہ انہی توجہ ایک اور شعبے کی طرف منتقل کرتے ہیں

پھر ایک اور شعبے کی طرف۔ پھر ایک اور شعبے کی طرف اور پھر رفتہ رفتہ جب سب نظام درست ہو جائے تو ان کو ہم خدا تعالیٰ کی طرح ایک عرش نصیب ہوتا ہے اور وہ دنیا کی سطح سے بلند سطح کا ایک عرش ہوتا ہے اور وہ اپنی جماعت میں ایک ایسی حیثیت اختیار کرتے ہیں جس طرح خاندان کا ایک بزرگ، جس کے بیٹے اس کے لئے کام کر رہے ہوں اور بظاہر وہ بیچ میں کاموں میں ملوث نہ ہوں ان سے اوپر والی سطح پر بیٹھا نظارہ کر رہا ہو۔ لیکن درحقیقت یہ اس کی عمر بھر کی نعمت۔ اس کا سابقہ اس کی عقل ہی میں جو اولاد میں اس قسم کی کام کی بہمت اور کام کا سابقہ عطا کرتے ہیں تو آپ بھی بحیثیت امرا و اس طرح کام کریں۔ تحریک جدید کا شعبہ مثلاً ہے۔ میں نے گذشتہ چند سالوں میں خاص طور پر یہ مشاہدہ کیا ہے کہ آخری وقت تک رپورٹیں ہی نہیں آرہی ہوتیں۔ جب ان کو یاد دہانی شروع کرائی جاتی ہے۔ تقریباً خطبے سے دو مہینے پہلے میں توجہ دلائی شروع کر دیتا ہوں اور اس کے باوجود وقت پر رپورٹیں نہیں بھیجتیں۔ اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ وہ توجہ نہیں کرتے۔ کیونکہ جماعت میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے بڑی اطاعت کی روح ہے۔ وہ توجہ ذرا دیر سے شروع کرتے ہیں۔ جب تک ان کو جگایا نہ جائے۔ ہوش نہ دلائی جائے ان کو پتہ نہیں لگتا کہ ہم نے کیا کرنا تھا اور پھر شروع مائع ہو جاتی ہے بعض جگہ وہ رپورٹیں ہی ہی جاتے ہیں کہ خاموشی اختیار کر جاؤ۔ ہے ہی کچھ نہیں بیان کرنے کے لئے۔ بعض جگہ وہ دیر سے کام شروع کر کے وقت کے اوپر ہمت نہیں کر سکتے۔ اس لئے کچھ تو افزائری میں رپورٹ بھیج دیتے ہیں اور کچھ وہ بوجھ بیٹھے ہیں اور پھر یہ بھی ہوتے ہیں کہ آپ نے تو جلدی ڈالی ہوئی ہے۔ ہم کیا کریں۔ پوری صحیح رپورٹ نہیں بن سکتی۔ گویا کہ سارا قصور زیادہ دلائے وائے کا تھا۔ کہ کیوں اس نے جلدی ڈالی کہ جلدی کر۔ جلدی کر۔ اب رپورٹ میں رخصتہ کیا ہے تو ہم کیا کر سکتے ہیں۔ ان کی مثال وہی اس وقتے والی ہے کہ ایک شخص کے ہاں کوئی مہمان آیا تو اس نے اپنے نوکر سے کہا کہ کھانے کا وقت ہو گیا ہے دوپہر کا۔ تو تم بھاگ کر دو آنے کی دہی لے آؤ کیونکہ اس وقت ہمارے گھر میں اور کوئی چیزیں نہیں ہیں تو ہم کھا سکتا تو ذرا مقور اس کا ایک نیا ڈالقمہ پیدا ہو جائے گا۔ لیکن دراصل جلدی کرنا۔ اس نے کہا کہ حضور! میں ابھی آیا۔ پتھر وہ چلا گیا۔ وہاں جا کر وہی وائے کے پاس کھڑا ہوا۔ کچھ باتیں شروع ہوئیں۔ وہ بول ہی گیا کہ میں کس لئے آیا تھا۔ کافی دیر ہوئی اسکو اور جب اس کو یاد آیا تو پتہ لگا کہ کھانے کا وقت تو گذر چکا ہے تو اس نے کہا کہ پھر آج جاتے ہما نہیں۔ کل جائیں گے دیپہر کو جب کھانے کا وقت ہوگا۔ چنانچہ اس نے اندازہ لگایا کہ اب کھانے کا وقت ہوگا مانگ بیٹھنے والا ہوگا اس نے دو آنے کی دہی لی اور پلٹ لیکر بنا کا بھاگنا کھانے میں داخل ہو رہا تھا تو مقور لگی اور زمین پر جا پڑا اور وہی بھی گر گئی تو مالک کو مخاطب کر کے اس نے کہا۔

نوادی کالیاں نے مارا یا

کہ تمہاری جلدی نے ہمیں مردا دیا۔ نہ تم جلدی کرتے، نہ میں گرتا، نہ یہ دہی ضائع ہوتی۔ تو ایک دن بعد ہی ابھی وہ جلدی تھی۔ تو ایسے تحریک جدید کے سیکرٹری جو افزائری میں بیٹھے ہیں کہ آپ نے کیا مشکل ڈالی ہوئی ہے اتنی جلدی ہم نہیں کر سکتے۔ اب خام رپورٹ ہے تو خام ہی سہی ان کی ایسی ہی مثال ہے لیکن ان کو اگلے سال بھر ہوش نہیں آئی۔ یہ صرف فرق ہے۔ ایک دن بعد ہی سہی یعنی ایک سال ہی اگر وقت کے اوپر رپورٹ بھیج دیں تو میں سمجھوں گا کہ ان کی اس سے ملتی جلتی کچھ مثال تھی لیکن وہ اٹھتے ہی نہیں۔ اس لئے امراء کا فرض ہے کہ آج سے ان کو جگائیں آج سے ان کو کام کا سابقہ سکھائیں۔ آج سے ان کی نگران شروع کریں ان کو بتائیں کہ تم نے آئندہ سالوں میں کھانا کھانے کا پہلے ہی رپورٹ تیار کر کے بھیجنا پڑا ہے۔ اور اس میں یہ کھانا ہے کہ ہر اعداد و شمار اب تک روٹا ہوا ہے جس میں اور ان کے روٹنا ہونے کا توقع ہے اور پھر آخری وقت میں ٹیلیگرام کے ذریعے F.A.E کے ذریعے آخری

سنگامی اطلاع پہنچائی جا سکتی ہے کہ ان اعداد و شمار کو درست کر لو۔ یہ باتیں بعد میں پیدا ہوتی ہیں تو اس پہلو سے جماعت کو بہت ضرورت ہے کہ اپنے نظام میں توازن پیدا کرے۔ بہت سے جماعتیں بعض شعبوں میں بہت اچھے کام کر رہی ہیں لیکن توازن نہ ہونے کی وجہ سے بعض شعبوں میں وہ پیچھے رہ جاتی ہیں۔ دوسری بات یہ بیان کرنے والی ہے کہ بار بار میں توجہ دلاتا ہوں لیکن معلوم ہوتا ہے کہ لوگ سمجھ جاتے ہیں۔ دعا کا مضمون ایسا ہے جو ساری انسانی زندگی کی دلچسپیوں پر حاوی ہے اور عمومی دعائیں نہیں بلکہ خاص معاملات کے متعلق خاص توجہ سے دعا کرنا ضروری ہوا کرتا ہے اور اس کے نتیجے میں اس میں برکت ملتی ہے۔ اس لئے امراء محض نظام کے خشک نگران نہ بنیں بلکہ ایک زندہ نظام کے زندہ نگران بنیں اور روحانی لحاظ سے ان کا ڈھانگو ہونا ضروری ہے ان کا دعا پر ایمان رکھنا کامل یقین رکھنا ضروری ہے۔ اور ہر مشکل کے وقت دعا کے ساتھ انکو کام شروع کرنا چاہئے اور دعائے ساتھ مشکل کٹائی کیلئے خدا کے حضور گرجنا چاہئے۔ اس طرح آپ کے ہر شعبے میں خدا کے فضل سے غیر معمولی برکت پڑے گی۔

جو لوگ دعا کے مضمون کو سمجھ لیتے ہیں۔ اگلے کاموں میں انہما برکت ہوتی ہے۔

اور اس پہلو سے میں نے مثلاً تبلیغی میدانوں میں بھی دیکھا ہے جہاں امراء ہیں اور دعائیں کرتے ہیں اور عارضی کے ساتھ دوسروں کو بھی دعائی تاقین کرتے رہتے ہیں۔ درخواستیں کرتے رہتے ہیں ان کے ہاں غیر معمولی برکت پڑتی ہے پس اپنے جماعتی نظام کو خشک میکنیکل دنیاوی نظام نہ بننے دیں اس کو اپنی دعاؤں سے اپنے آنسوؤں سے، اللہ کی محبت سے تر کریں۔ اگر آپ ایسا کریں گے تو آپ دیکھیں گے کہ آپ کے کاموں میں صورت الگیز برکتیں پڑنا شروع ہو جائیں گی۔ آپ کے وقت میں برکت پڑے گی۔ آپ کے کاموں کے پہلوں میں غیر معمولی برکت پڑے گی ان کے ذریعے میں برکت پڑے گی۔ ان کی محاسن میں برکت پڑے گی۔ ان کے باقی رہنے کی صداقت میں برکت پڑے گی بس یہ دو نصیحتیں ہیں آپ کو کرنی چاہتا ہوں یعنی نظام جماعت کے لحاظ سے توازن پیدا کرنے کی کوشش کریں اور خدا کے نظام سے سابقہ سمجھیں اور اس عرش کو حاصل کرنے کی کوشش کریں جو ہر اچھے منتظم کے مقدر میں ہوا کرتا ہے۔ وہ نظام مکمل کر دیتا ہے اور پھر عرش پر مقوم جاتا ہے لیکن آپ جس عرش پر بیٹھے ہیں وہ خدا کے عرش کے قدموں میں رہے گا اور جب دعا کے ذریعے اللہ خدا کے عرش سے تعلق قائم نہ ہو۔ وہ عرش کامل نہیں ہو سکتا یعنی آپ کا عرش اور وہی معنی اور یہ حقیقت ہو جاوے گی اس مضمون کو سمجھتے ہوئے عاجز کے ساتھ دعائیں کرتے ہوئے آگے بڑھیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کا حامی و ناصر ہو اور ہمیں صحیح معنوں میں دین کا حقیقی عرفان عطا کرے اور اس عرفان کے مطابق اپنی زندگیوں کو ڈھالنے کی توفیق عطا فرمائے۔

تقریباً مضمون نمبر ۱۰ اور ابھی تقریب کے دوران ہی ان لوگوں نے شرارت شروع کر دی اور یہ کہنا شروع کر دیا کہ ہم کچھ سوال کرنا چاہتے ہیں ایسے جوابات دئے جائیں برہمنی صاحب کی تقریر جاری ہے کہ ان لوگوں نے اپنا مطالبہ بار بار دہرایا مولیٰ صاحب آدھ گھنٹہ تک تقریر کا ایک لئے خاکسار نے صدر جگہ کی اجازت سے یہ اعلان کیا کہ اس اجلاس میں سوالیہ وجوہات ہوگا بلکہ پھر وہ وقت میں مقورہ عادیوں پر ہی تقریر ہوگی اگر کوئی سوال کرنا چاہتا ہے تو وہ کسی وقت ہمارے عرش پر آئے انکو انشا اللہ جوابات دئے جائیں گے۔ لیکن ان لوگوں نے اپنی ضد سے نہ ہٹنا تھا اور نہ ہی ہٹنے چونکہ انکی شرارت کا پہلو سے علم ہو چکا تھا۔ اس لئے پہلے سے ہی بولیں کا انتظام کیا گیا تھا۔ جب ان لوگوں نے زیادہ ہی شور مچا دیا تو میں نے انکو توجہ دلائی اور انکو سمجھایا اور پھر وہیں آئے اگر اسٹیج سے بھی واؤڈ اسپیکر پر اعلان کیا کہ وہ جلسہ کا کاروائی سنبھالیں اور شور نہ کریں۔ لیکن یہ لوگ گالیوں پر اتر آئے اور مکرم ظفر اقبال صاحب کو بھی گالیاں دینے لگے اس پر بولیں نے کہا کہ چونکہ وہ وقت بھی ختم ہو چکا ہے۔ اس لئے اب آپ اس جلسہ کو ختم کر دیں۔ چنانچہ صدر جماعت کی طرف سے تمام حاضرین کا شکریہ ادا کیا اور مکرم وہ در جلسہ کی اجازت سے مکرم ظفر اقبال نے اجلاس کی کاروائی ختم کرنے کا اعلان کیا اس کے بعد محترم صاحبزادہ مرزا اہم احمد صاحب ناظر اعلیٰ اور امیر جماعتی نے سرسوز دما کوڑائی اور غیر خوبی جلسہ صدر الہ جنس تشکر بڑی کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہوا الحمد للہ مورخہ ۲۱ اکتوبر کانفرنس کے پہلے روز اسٹیج سیکرٹری کے ذریعے مقرر مقرر محمد عبدالصمد صاحب (باقی صفحہ نمبر ۱۱)

صد سالہ جشن تشکر کانفرنس ممبئی

مورخہ ۲۱/۲۲ اکتوبر ۱۹۸۹ء

ہندوستان کی مختلف جماعتوں سے دو صد کے قریب مہمانوں کی شرکت سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعؒ آیدہ اللہ تعالیٰ کا خصوصی پیغام * ریڈیو 'T.V' اور اخبارات میں نمایاں تشہیر * قرآن مجید احادیث نبویؐ اور اقتباسات حضرت مسیح موعودؑ کے تراجم کی نمائش

مرتبہ مکرم مولوی برہان احمد صاحب ظفر مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ ممبئی

جماعت احمدیہ صد سالہ جشن تشکر کے پروگرام میں بھی شامل تھا کہ ہندوستان کے بڑے بڑے شہروں میں جلسے کیے جائیں چنانچہ اس پروگرام کے تحت ہندوستان کے دیگر شہروں میں جلسے کرنے کا جہاں پروگرام بنایا گیا وہاں ممبئی میں بھی مورخہ ۲۱/۲۲ اکتوبر کو صد سالہ جشن تشکر کے تحت کانفرنس کرنے کا پروگرام رکھا گیا اور مرکز نے باقاعدہ اس کے لئے منظوری بھی عنایت فرمائی۔

مہمانوں کی آمد

دیگر جماعتوں سے زیادہ سے زیادہ افراد کو آنے کی دعوت دی گئی تھی چنانچہ اس پروگرام میں شامل ہونے کے لئے قادیان سے محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب اور محترم بیگم صاحبہ بدلیو طیارہ مورخہ ۱۸ اکتوبر کو شانہ کرتا کر دہرائی آئے۔ پیر تشریف لائے اور محترم صدر جماعت ممبئی کے ہمراہ دیگر افراد جماعت اور مستورات نے آپ کا استقبال کیا۔ اور پورے شہر کی وہاں سے آپ کو بدریہ کار احمدیہ مشن ہاؤس لایا گیا آپ کی رہائش کا پروگرام ہوٹل ڈائی۔ ایم۔ سی۔ نے میں تھا جو مشن ہاؤس کے سامنے ہے۔

محترم صاحبزادہ صاحب کے علاوہ قادیان سے مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد اور محترم مولوی محمد انعام خوری صاحب تشریف لائے تھے۔ ان کے علاوہ غلامدین صاحب مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس بیگم حیدر آباد اور مکرم مولوی محمد صاحب مبلغ مدراس تشریف لائے۔ جب کہ مکرم مولوی عزیز احمد صاحب طاہر بیگم چینیہ کٹھن کانفرنس کے کاموں کے لئے پہلے سے ہی تشریف

لائے ہوئے تھے۔ ان کے علاوہ مکرم سید فضل احمد صاحب آئی جی ریٹائرڈ بہار مکرم سیٹھ عبدالصمد صاحب امیر جماعت احمدیہ یادگیر اور مکرم سیٹھ محمد الیاس صاحب نیز مکرم سیٹھ جہانگیر علی صاحب نے اس کانفرنس میں شرکت کی۔ ان کے علاوہ عثمان آباد، یونس، یادگیر، حیدر آباد، کیرلہ، کرناٹک، اسٹیٹ سے آنے والے حمد اصحاب جماعت کی تعداد پورے دو صد کے قریب تھی۔ لندن اور افریقہ سے بھی ایک ایک فرد نے نمائندگی کی۔

تشہیر اور پیغام کانفرنس کا اعلان

اخبار بدر میں کرایا گیا اور ایک سرکلر کے ذریعہ ہندوستان کی بڑی بڑی جماعتوں کو بھی کانفرنس کی اطلاع ارسال کی گئی۔ کانفرنس کے پوسٹر شائع کر کے ممبئی کے مختلف مقامات پر لگائے گئے۔

مورخہ ۲۰ اکتوبر بروز جمعہ پر پیغام کانفرنس رکھی گئی تھی۔ اس کے لئے تمام پریس والوں کو پہلے سے ہی دعوت دی گئی اور کانفرنس سے ایک دن قبل ممبئی کے بڑے بڑے اخبارات والوں سے جا کر خود ملاقات کر کے ان کو کانفرنس میں آنے کی دعوت بھی دی گئی خاکسار کے ہمراہ مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد اور مکرم مولوی محمد انعام صاحب خوری بھی شامل تھے۔

جمعہ شرم صاحبزادہ صاحب نے پڑھایا اور اس کے بعد ہی ہوٹل امبیڈر (Hotel Ambador) میں پریس کانفرنس سے خطاب کرنے کے لئے تشریف لے گئے۔ پریس

کانفرنس ساڑھے تین بجے مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس کی تلاوت قرآن کریم سے شروع ہوئی۔ اس میں ۲۳ پریس نمائندوں نے شرکت کی اور ڈیڑھ گھنٹہ تک سوال و جواب کا سلسلہ جاری رہا۔ اس کے ساتھ ہی کانفرنس ہال میں قرآن کریم کے تراجم اور منتخب آیات اور احادیث و اقتباسات کے تراجم بھی دکھانے کے لئے رکھے گئے تھے۔ اس کے علاوہ ہمارے مشن کے فوٹوز بھی رکھے گئے تھے۔

پریس کانفرنس کو مکرم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ دامیر مقامی قادیان اور مکرم سید فضل احمد صاحب ریٹائرڈ آئی جی بہار اور مکرم سید تنویر احمد صاحب ناظر نشر و اشاعت قادیان نے مخاطب کیا اور پریس کانفرنس نمائندوں کے سوالات کے جوابات دیئے۔ ان کے ہمراہ صدر جماعت مکرم غلام محمد صاحب راجپوری بھی تھے۔ پریس کانفرنس کی رپورٹیں دوسرے اور تیسرے دن اخبارات میں شائع ہوئیں۔ جب کہ آئی انڈیا ریڈیو نے اسی دن تمام کو ہی اپنی خبروں میں ہماری کانفرنس اور آئزڈ کے پروگرام کی خبر نشر کی۔ اور یہ تین مرتبہ نشر کی گئی۔ مراہٹی کوکن اور گجراتی زبان میں۔ الحمد للہ علیٰ ذلک۔

پریس کانفرنس میں جماعت کی ترقی کا ذکر کیا گیا اور پاکستان میں جماعت پر ہو رہے منگالم کا ذکر ہوا نیز جماعت احمدیہ اور دیگر مسلمانوں میں کیا فرق ہے۔ عورتوں کے بارے میں جماعت کا موقف۔ نان و نفقہ کا مسئلہ پیش ہوا۔ اس موقع پر

ایک پریس ریلیز میں تمام نمائندگان کو دعا گئی۔ بعد ازاں ان کو چائے بسکٹ وغیرہ پیش کی اور مخالف بھی پیش کیے گئے۔

مستقل نمائش اشاعت

نمائش کا افتتاح بھی ۲۰ اکتوبر بروز جمعہ المبارک رکھا گیا تھا۔ پروگرام کے مطابق محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ قادیان نے تمام کوسات بجے ممبئی کی مستقل نمائش کا افتتاح فرمایا۔ یہ نمائش الحق بزرگ جماعت احمدیہ کے مشن ہاؤس میں لگائی گئی ہے۔ بڑے بڑے شیشے کے فریم بنا کر ان میں کتب اور تصاویر رکھی گئی ہیں۔ اس وقت ممبئی کی نمائش ملٹا منتخب آیات کا ترجمہ ۸۶ زبانوں میں اور احادیث کا ترجمہ ۶۶ اور اقتباسات حضرت مسیح موعودؑ کا ترجمہ ۳۴ زبانوں میں موجود ہے۔ جو کہ اس میں رکھا گیا ہے۔ اس نمائش میں دنیا کا ایک بڑا نقشہ رکھا گیا ہے۔ جس میں دنیا کے ایک سو بیس ممالک کو تین رنگ کے تقصیروں سے مزین کر کے اپنی جماعتوں کو دکھایا گیا ہے۔ جس کا بٹن دبا کر محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے نمائش کا افتتاح کیا۔ بعد ازاں دعا کر دی گئی۔ اور حاضرین میں شیرینی تقسیم کی گئی۔ اس میں یہ بات قابل ذکر ہے کہ دنیا کے اس نقشہ میں بلب مکرم نصیر احمد صاحب انجینئر ابن مکرم ماسٹر محمد ابراہیم صاحب دردیش قادیان نے اپنے خرچ پر بڑی محنت سے لگائے خدا تعالیٰ ان کو جزائے خیر عطا فرمائے۔ آمین۔

کانفرنس کا پہلا دن

انتظام باندہ میں کیا گیا تھا۔ اس کے ساتھ ہی وہاں عارضی نمائش کا بھی انتظام تھا۔ خدام ۲۰ اکتوبر کی رات کو ہی نمائش کی اشیاء لے کر کانفرنس کی جگہ چلے گئے تھے۔ اور دوسرے دن صبح سے ہی وہاں نمائش شروع کر دی گئی تھی۔

مورخہ ۲۱ اکتوبر رات ۹ بجے جلسہ جشن تشکر زیر صدارت محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ محترم مولوی تنویر احمد صاحب خدام مبلغ سلسلہ کی تلاوت قرآن کریم سے شروع ہوا۔ مکرم حامد اللہ صاحب خوری نے نظم سنائی۔ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ نے افتتاحی تقریر

میں جب کہ غرض و غایت بیان کرتے ہوئے جماعت احمدیہ کا تعارف کروایا۔ آپ نے فرمایا کہ جماعت احمدیہ کے زیر اہتمام تمام پیشہ ایان مذاہب کی پاک سیرت و زندگی اعلیٰ اخلاق اور پاکیزہ تعلیم پیش کرنے کے لئے جملہ پیشہ ایان مذاہب کا انعقاد کیا جاتا ہے۔ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب پیغام صلح کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ تمام مذاہب کے درمیان اتحاد و اتفاق اور یکجہتی پیدا کرنے کے لئے اس میں مختلف تجاویز ہیں۔ جن پر عمل کرنے کے نتیجے میں بین الاقوامی زمین مذاہب کی یکجہتی اور باہمی پیار و محبت کی فضا پیدا ہو سکتی ہے۔

بعد از محترم محمود احمد صاحب راجپور صاحب جماعت احمدیہ بمبئی نے حضور آیۃ اللہ تعالیٰ کا پیغام پڑھ کر سنایا۔ اس اجلاس کی پہلی تقریر محترم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہ نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ پر کی۔ آپ نے بتایا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ ایک گھلی کتاب کی طرح ہے۔ آپ کی زندگی کے ہر لمحے کا واقعہ خدا تعالیٰ نے محفوظ رکھا ہے۔ آپ کی زندگی رہتی دنیا تک ہر طبقہ انسان کے لئے ہر شعبہ زندگی کے لئے کامل نمونہ ہے۔ جس کی تصدیق خدا تعالیٰ نے لفظ کاف لکھ کر رسول اللہ اسوۃ حسنہ میں بیان فرمائی۔ آپ نے اپنی تقریر میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بچپن جوانی بڑھاپے کے مختلف ایمان افزہ واقعات سنائے۔ عدلیہ و انصاف کے قیام انہوں اور دشمنوں سے سلوک کے بارہ میں مثالیں دیتے ہوئے فرمایا کہ آپ کا نہایت نیک و پاک نمونہ رہتی دنیا تک قابل عمل ہے۔

دوسری تقریر محترم سردار ملکیت سنگھ صاحب پرنسپل خالصہ کالج بمبئی نے کی آپ نے اپنی تقریر میں فرمایا کہ جماعت احمدیہ کے قریبی مسائل سے مجھے یہ معلوم کر کے بے حد خوشی ہوئی کہ آپ لوگ تمام پیشہ ایان مذاہب کو بڑی عقیدت کے ساتھ تسلیم کرتے ہیں۔ حضرت گورو نانک دیو جی ہمارا راج کی سیرت و سوانح کے بعض چیدہ چیدہ حالات اور تفصیلات بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ آپ کی آمد کے اغراض میں سے ایک غرضی

ہندو اور مسلمانوں کے درمیان یکجہتی اور باہمی پیار و محبت پیدا کرنا اور ہندو مذہب اور مسلمانوں میں جو بد عقیدگی اور گمراہی پھیلی ہوئی تھی اس کو دور کرنا تھی۔ آپ نے اپنی تقریر کے آخر میں جماعت احمدیہ کے سو سال پورے ہونے پر مبارک باد دیتے ہوئے یہ نیک تمنا ظاہر کی کہ زور کے ساتھ پیار و محبت کا پیغام لے کر ساری دنیا میں پھیلے جائیں۔ تیسری تقریر FATHER OF DISOZA نے کی آپ نے بائبل سے حضرت مسیح کی بعض تعلیمات پڑھ کر سنائیں۔ جن میں خدا تعالیٰ کے ساتھ اپنی ساری جان اور اپنے سارے خلوص سے تعلق پیدا کرنے اور اپنے پڑوسیوں کے ساتھ حسن سلوک کرنے کی تلقین کی گئی تھی۔ مقرر موصوف نے اپنی تقریر کے آخر میں کہا کہ جماعت احمدیہ کے نہایت پُر اثر لغزہ نے میرے دل پر اثر کیا کہ LOVE FOR ALL HATERED FOR NONE. دراصل یہ تعلیم حضرت یسوع مسیح کی ہی ہے۔ جس کو آج جماعت احمدیہ عالم میں پھیلا رہی ہے۔

بعد از عزیز محترم محمد اسد اللہ صاحب گڈے نے نظم پڑھ کر سنائی۔ جو قومی تقریر شری کرشن جی ہمارا راج کی سیرت و سوانح پر مختصر رنگ میں ایک ہندو مقرر نے کی۔

پانچویں تقریر محترم مولوی محمد الدین صاحب شمس مبلغ حیدرآباد نے موعود اقوام عالم پر کی آپ نے اس زمانے میں پوری ہونے والی پیشگوئیوں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ ہر مذہب نے ضلالت و گمراہی کی حالت کا ذکر کرنے کے بعد ایک موعود اقوام عالم کے بارے میں پیشگوئی فرمائی تھی۔ آپ نے مسیح موعود علیہ السلام کی آمد کو بتاتے ہوئے آپ کے عظیم کارنامے تفصیل سے پیش کیے۔

صدر اعلیٰ خطاب میں محترم صاحب نے فرمایا کہ مذاہب کے پیشوا یا اناس کے بانی سے محبت اور اپنا عین اس مذاہب کے ماننے والوں کے اندر مشرت سے

جاگر میں ہے۔ اس محبت کی خاطر بہت سی لڑائیاں لڑی گئیں۔ لیکن قرآن مجید نے اپنی تعلیم پیش کر دی ہے کہ ایک مسلمان صحیح معنوں میں مسلمان نہیں ہو سکتا جب تک حضرت کرشن جی ہمارا راج رام بلوہ زرتشت کینڈیشس۔ یسوع مسیح کو خدا کے پیارے اور مامور نہ سمجھے اسلام نے جن بین الاقوامی یکجہتی اور دائمی پیار و محبت کا سبق دیا ہے۔ قرآن مجید میں خدا تعالیٰ نے دیکھ کر قوم حاد اور وان من امة الا خلا فیہا نذیر کہہ کر اصول کو بیان فرمایا کہ کسی قوم کو بھی بغیر کسی مامور یا مرسل کے نہیں چھوڑا اسی اصول کو اپنانے سے مذہب ہی لحاظ سے کسی قسم کی کوئی تفریق پیدا نہیں ہوتی آپ نے فرمایا اس زمانے میں ہماری تعلیم کو اپنانے کی ضرورت ہے۔ اسلام نے الخلق عیال اللہ فرما کر ایک اور زاویہ نگاہ سے باہمی اخوت اور رشتہ داری کی بنیاد ڈالی ہے۔ آج جماعت احمدیہ اسی اسلامی اصول اور تعلیم کو لے کر کائنات عالم میں پھیل رہی ہے۔ آخر پر آپ نے اجتماع دعا کر دالی۔

دوسرا دن | بھی رات بجے زیر صدارت محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب شروع ہوا۔ لیکن اس اجلاس کے ہمان خصوصی محترم نظیر اقبال صاحب سابق کلکٹر تھانہ تھے۔ اس اجلاس میں محترم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہ نے تلاوت قرآن کریم کی۔ محترم عبدالصمد صاحب آف عثمان آباد نے نظم پڑھی۔ ہمیں جملہ جشنی اشک کے سلسلہ میں حضور آیدہ اللہ تعالیٰ کا پیغام ناکار بر بان احمد ظفر مبلغ بمبئی نے پڑھ کر سنایا۔ بعد از محترم مولوی محمد انعام صاحب غوری نے حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا عورتوں اور خردوں سے حسن سلوک کے موضوع پر تقریر کی۔ آپ نے عورت کے بنیادی تین رشتوں۔ بیٹی بیوی اور ماں کا ذکر کرتے ہوئے بعثت نبوی سے قبل کا لفظ کینیجا کہیں طرح نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اگر یہ تعلیم دی کہ جو شخص اپنی دو بچیوں کی صحیح رنگ میں تعلیم دے کر دیتا ہے اس کے بڑے بھرت کی ضمانت دیتا ہوں۔ آپ نے بتایا کہ بیویوں کو اس زمانے میں پاؤں کی جوتی کے برابر سمجھا جاتا تھا۔ غلام سے بدتر

سلوک کیا جاتا تھا۔ لیکن نبی اکرم صلعم نے بیویوں کے حقوق کی حفاظت فرمائی آپ نے اپنی تقریر میں نہایت با اثر اور ایمان افروز واقعات سنائے۔ اسی طرح ماں کے احترام کے بارے میں بتایا کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ماں کے قدموں کے نیچے خدا تعالیٰ ان کو جنت کا وارث قرار دیتا ہے۔ آپ نے آخر میں خردوں سے حسن سلوک کے بارے میں چیدہ چیدہ واقعات بیان کیے۔ آپ کی تقریر کے بعد جلسہ کے ہمان خصوصی محترم ظفر اقبال صاحب سابق کلکٹر کی محترم صدر جماعت ہمیں محترم غلام محمود صاحب راجپوری نے گل پوشی کی ساتھ ہی صدر جلسہ کی بھی گلپوشی ہوئی۔

اسلام اور بین الاقوامی یکجہتی اس عنوان پر محترم سید فضل احمد صاحب آف پٹنہ سابق ڈی۔ جی۔ ہا ہمارے انگیزی میں تقریر کا آپ نے فرمایا کہ اسلام دنیا کے سامنے ایک خدا کو پیش کرتا ہے جو رب العالمین ہے اسلام کا پیش کردہ مامور من اللہ حضرت محمد مصطفیٰ صلعم رحمۃ اللعالمین ہے اسلام جو مذہب ہی اور شرعی کتاب پیش کرتا ہے یعنی قرآن مجید وہ ذکر للعالمین ہے اور اسلام کے روحانی مرکز مکہ مکرمہ کے بارے میں متابقت الناس و امنا فرمایا ہے۔ آپ نے بتایا کہ اسلام ایک یونیورسل مذہب ہے جو کسی خاص زمانہ کے لوگوں کے لئے محدود اور مخصوص نہیں۔ آپ نے حقوق انسانی کے بارے میں قرآن مجید کی تعلیمات پر بہترین رنگ میں روشنی ڈالتے ہوئے فرمایا کہ اسلام کی تعلیم پر زیادہ کے لئے قابل عمل ہے۔

اجلاس کی تیسری تقریر محترم حافظ صالح محمد الدین صاحب صدر جماعت احمدیہ سکندر آباد نے صداقت حضرت مسیح موعود پر کی۔ آپ نے سورۃ جمعہ کی ابتدائی آیات کی تلاوت فرما کر بتایا کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا دو بچپنوں کا ذکر ہے۔ آپ نے اس ضمن میں تفصیل سے روشنی ڈالتے ہوئے حضرت مسیح موعود کی آمد کی ضرورت اور آپ کے عظیم کارناموں پر روشنی ڈالی۔

اجلاس کی چوتھی تقریر محترم مولانا محمد الدین صاحب شمس مبلغ حیدرآباد نے کی آپ کی تقریر وفات مسیح علیہ السلام اور صداقت مسیح موعود پر تھی۔ اچھی آپ نے تقریر شروع نہیں کی تھی کہ چند شہادت پسند علماء جل جلالہ نے داخل ہوئے اور کرسیوں پر بیٹھ گئے۔ (باقی ملاسنہ فرمائیں صحت پر)

جشن تشکر سالانہ کانفرنس جسے کے معزز سربراہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ تعالیٰ کابصیرت افزوز پیغام

جماعت ہندوستان کو اس وقت تبلیغ کے میدان میں غیر معمولی استعداد دلچسپی اور فرسوزی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ بِحَمْدِہٖ وَتَوْجِیْہٖ تَمَّ عَلَیَّ السُّؤَالُ الْکَرِیْمُ
میرے پیارے عزیز
اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
میرے لئے یہ امر بہت خوشی کا موجب
ہوئے کہ کئی میں جماعت احمدیہ کی سالانہ
کانفرنس منعقد ہو رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ
اس کانفرنس کو ہر لحاظ سے مبارک
کرے اور اس کے شرکاء کو اپنے
فضل سے وہ تمام برکتیں عطا کرے
جو ایک خالص دینی اجتماع سے
وابستہ ہوتی ہیں۔ اور جس کا ذکر
ایک حدیث نبوی میں ہے خدا تعالیٰ
کے فرشتے ایسی نیک مجالس
کو گھیر لیتے ہیں۔ اور اس میں شامل
ہونے والوں کے لئے دعائیں کرتے
ہیں۔ کوشش کریں کہ آپ کی یہ
کانفرنس ایسی ہی بابرکت مجلس بن جائے
اور فرشتوں کی مقبول دعائیں آپ سے
کو حاصل ہوں۔

کے لئے ہر جہت سے وقت اور
ہر آن مصروف عمل رہتی ہے۔
اسی بنیادی فریضہ کی طرف
میں ساری جماعت کو جماعت کے
ایک ایک فرد، عورت اور بچے
کو بار بار توجہ دلا رہا ہوں ہماری
مترن کو یہ ارض پر بسنے والے ایک
ایک انسان تک نہ صرف اسلام
کی تعلیمات کا پہنچانا بلکہ ان سب
کے سینوں کو نور اسلام سے
منور کرنا ہے۔ آپ نے اپنے
ارد گرد نظر اٹھا کر دیکھیں کتنے
علاقے ہیں جو توحید سے خالی
ہیں۔ کتنی قومیں ہیں جو ہنوز اسلام
اور احمدیت کے نام سے نا آشنا
ہیں اور آپ کی منتظر ہیں کہ آپ کب
ان کے پاس پہنچیں اور کب ان میں
اسلام کے پتیلے شیریں سے
خبر دیں تا ان کی تشنگانیوں کے
سامان ہوں۔ پس نبی زور انسان
کی سچی خبر خواہی کا تقاضا یہ ہے
کہ نہ صرف خود دعوت الی اللہ
کے میدان میں اتریں بلکہ کام
کی وسعت کے پیش نظر ہر جماعت
کے ہر احمدی کو اسی صف میں
لا کھڑا کریں تا ہم خدا کی محبت
کے وہ نظارے دیکھیں جن کا
نقشہ اس نے اپنے کلام پاک
میں یوں کھینچا ہے۔

اسلام امن اور آسشتی کا
مذہب ہے اس کی پاک تعلیم کو
روشنی عطا کرتی اور اسے دین
و دنیا کی راحتیں عطا کرتی ہے
اس زمانہ میں جب کہ ہر سو بدمعنی
اور فساد کا ڈر رہے اور دنیاوی نوب
انسان کو مصائب اور مشکلات
اور دکھوں نے گھیرا ہوا ہے۔
خدا تعالیٰ نے ان کو امن اور
راحت عطا کرنے کے لئے امن اور
سلامتی کے شہزادے سیدنا حضرت
اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
کو مبعوث فرمایا۔ اور ساری دنیا
کو امن اور اطمینان عطا کرنے کے
لئے اسلام کی مقدس تعلیم۔ زمین کے
کونے کونے میں پھیلائے کا عظیم
الشان کام آپ کے سپرد فرمایا۔
پس اپنے آپ نے اس عالم کو ہم
کی بنیاد رکھی اور ایک ایسی جماعت
قائم فرمائی جس کی امتیازی شان
یہ ہے کہ اسلامی تعلیمات
دنیا کے گوشے گوشے میں پہنچائے

وان اللہ یحب السذین
لیقاتلونی فی سبیلہ صفحہ ۱۱
کہ یقیناً اللہ اپنے ان بندوں
سے محبت کرتا ہے۔ جو اس کی راہ
میں اکیلے ہیں بلکہ صف باندھے
تظار اندر قطار جماد کرتے ہیں
یاد رکھیں اگر آپ خدا کی راہ
میں اکیلے اکیلے کی بجائے صف
در صف نکلیں گے تو خدا کا
سلوک بھی آپ سے یہ ہوگا
کہ وہ فوج در فوج لوگوں کو
احمدیت میں داخل کرے گا۔

انشاء اللہ العزیز۔
میں نے دینی کاموں کی وسعت
کے پیش نظر احباب جماعت کو وقف
بعد از ریٹائرمنٹ اور تین سال
یا اس سے زائد وقف کرنے والے
مخلصین کی ضرورت بتائی پیغمبر سے
عزیزو! میرے بہت ہی پیارے
آگے بڑھو اور خدا کی رضا کی خاطر
اپنے کوششیں کرو۔ اگر آپ صدق
اور محبت کے ساتھ، معروف
عمل ہو جائیں۔ تو خدا آپ کے
رستہ کی ہر روک ٹوک اٹھا دے اور

آپ کے کاموں میں وہ پیارا خود
میں دمدگار ہو گا۔
میں بہر تاکید سے کہتا ہوں کہ جماعت
ہندوستان کو اس وقت تبلیغ
کے میدان میں غیر معمولی استعداد
دلچسپی اور فرسوزی ہے۔ اس سر
زمین میں احمدیت کا سرگز اول اور
تخت نگاہ رسوں واقع ہے۔ خدا نے
اس زمین کا انتخاب کر کے اسے نفیقت
وعظمت عطا کی ہے۔ اس سرزمین
پر ایک ایک فرد کا حق ہے۔ کہ
اسلام کا نور ان تک پہنچے میری روح
اس تصور کو حقیقت کے مویں میں
دیکھنے کو بے تاب ہے کہ قلعہ حند
کا ایک ایک گوشہ اسلام کے نور
سے منور ہو جائے خدا تعالیٰ آپ
کو اس میدان میں سعی مقبول کی۔
توفیق عطا کرے آمین۔
سب احباب کو میرا نعت بھرا سلام
علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ اور میری دلی
دعائیں آپ کے ساتھ ہیں۔ خاکسار
مرزا اظہار احمد
خلیفۃ المسیح الرابعی

قسط نمبر ۱۳۱ پاکستان کے مظلوم احمدیوں کو درونگ تاشا

مکرم بشر احمد صاحب جاوید لاہور کنوٹ سے حضرت امام جماعت احمدیہ کی خدمت میں
اپنے ایک تازہ کاتب میں رقمطراز ہیں۔
مورخہ ۲۲ جون ۱۹۸۸ء کو ایک غیر احمدی بڑے نے ہمارے ایک احمدی مکرم موصوفی محمد عادی
کے باہر والے دروازے سے کلمہ طیبہ کا سٹکرا اتار کر پھاڑ دیا اور یا ڈول میں پھینک دیا
جب مکرم موصوفی صاحب کے بیٹے میر احمد نے اسے ایسا کرنے سے منع کیا تو اس نے
جواب دیا کہ کلمہ طیبہ ہمارا ہے ہم جو مرضی کریں تم مجھے منع کرنے والے کون ہو۔ چنانچہ
پھر گالیاں دیتا ہوا بازار کی طرف گیا اور ایک جلوس تقریباً چھ صد آدمیوں پر مشتمل
جمع ہو گیا۔ جب ہمیں اس واقعہ کا علم ہوا تو خاکسار زعمیم خدام اور ایک اور خادم
ہم تینوں جلوس میں سے گزر کر بیت الذکر کی حفاظت کے لئے پہنچے۔ ہم پر کسی نے پتھراؤ
نہیں کیا۔ لیکن جب بیت الذکر پہنچے اور ساتھ والے احمدی گھروں میں بیٹھ گئے
تو جلوس نے پتھراؤ کیا۔ جس سے ہمارے پانچ آدمی زخمی ہوئے۔ ہمارے آدمی
کم تھے اور اس لئے ہماری طرف سے پتھراؤ بہت کم تھا۔ اس کے بعد مخالفین نے مکانوں
دکانوں اور بیت الذکر کو آگ لگانا شروع کی۔ چھ مکان، دو دکانوں اور بیت الذکر
کو نقصان پہنچایا۔ اس واقعہ کے ختم ہوتے ہی پولیس آگئی اور انہوں نے قابو پایا
ہمیں کہا کہ ہمارے ساتھ چلیں۔ ہمارے پانچ زخمی افراد اور تین بزرگ افراد پولیس
جیب میں بیٹھ کر تھانہ گئے لیکن جب سے پانچ بجے تک ہمارے ساتھ کوئی بات
نہیں کی۔ پھر زخمیوں کو ملاحظہ کے لئے پرانی انار گل لے گئے اور پھر لے آئے۔
مخالفین کے جو جو آدمی پکڑے گئے۔ انہیں رات کو جھوٹا دیا۔ اس واقعہ سے ایک
روز پہلے مورخہ ۸ جون ۱۹۸۸ء کو ختم نوبت کانفرنس کا جلسہ ہوا اور مولوی حضرت نے لوگوں
سے بڑے اشتعال دلا کر کہا کہ ان کو احمدیوں کو قتل کر دو مکانوں کو جلا دو۔ گورنمنٹ
ہمارے ساتھ ہے۔ آپ بھگت کر لیں۔
(انتہاس از خط مکرم بشر احمد صاحب جاوید۔ آرڈیننس لاہور کنوٹ)

قادیان دارالامان میں

چشمہ اہل اللہ و ناصرات الاحمدیہ بھارت کے چوتھے سالانہ اجتماع بابرکات النعمان

سال جوہلی جشن کے تسلسل میں خصوصی پروگرام

حضرت سیدہ مریم صدیقہ صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ ربوہ کاپیغام

رپورٹ مرتبہ شعبہ رپورٹنگ لجنہ اماء اللہ قادیان

الحمد للہ ثم الحمد للہ کہ ہم نے اپنی آنکھوں سے کاروانِ امدیت کو دوسری صدی میں قدم رکھتے ہوئے دیکھا اور لجنہ اماء اللہ بھارت قادیان نے دوسری صدی کا یہ پہلا سالانہ اجتماع نہایت کامیابی کے ساتھ منعقد کیا۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے قادیان کے علاوہ

۱۲۰۰ مجالس کی ۲۴۰ نمازگاہوں کے ساتھ اس میں شرکت کی علاوہ انہیں مجالس سے ۶ مہجرات اور ۴ غیر انجماعت مہجرات بھی شرکت کی۔ شاہبھیاپور۔ بریلی۔ عثمان آباد یا دیگر۔ ٹکڑے۔ دہلی۔ مظفر نگر۔ سکندر آباد۔ کراچی۔ ننگر پارک۔ بنگلہ۔ کوسمیں۔ سوگندہ۔ گزات۔ حیدرآباد۔ جانسکوٹ۔ ڈابھول۔ کروناکاپلی۔ پونا۔ کالیکتہ۔ گونڈا۔ کلپور۔ چادکڑا۔ جڑچرہ۔ تشکیل اجتماع کیلئے اس سال کے شروع ہونے ہی اجتماع کیلئے کی تشکیل کر کے تمام کاموں کو مختلف شعبہ جات میں تقسیم کر کے نگران مقرر کی گئیں

موازنہ کارکردگی لجنہ اماء اللہ بھارت کے دوران سال ۱۹۸۸ لجنہ نے اپنی رپورٹیں بھجوائیں۔ ان کا جائزہ لیا جاتا رہا۔ ہر شعبہ کو چیک کر کے کام کے مطابق نگران مقرر کیے گئے۔ سال کے دوران تمام رپورٹوں، سالانہ رپورٹ اور جوہلی کے کاموں کی رپورٹ دیکھنے کے بعد جن لجنہ نے پوزیشن حاصل کی ان کے نام یہ ہیں۔

- شہری لجنہ اول لجنہ قادیان
- دوم حیدرآباد

سوم لجنہ شاہبھیاپور
دیہاتی لجنہ اول لجنہ ساگر
دوم لجنہ ساگر
سوم لجنہ ساگر
۱۔ ازبک ناصرات الاحمدیہ کے لئے قادیان کو چھوڑ کر باقی مجالس میں سے جو نتیجہ نکالا گیا ہے کیونکہ قادیان کی ناصرات کا مہیا باہر کی ناصرات سے بہت قریب۔ اول لجنہ قادیان کو دیکھا گیا۔ اس کے علاوہ اول آسنے والی دوسری مجالس کو بھی دیکھا گیا۔ جن ناصرات الاحمدیہ نے پوزیشن حاصل کی ان کے نام اس طرح ہیں۔

- شہری لجنہ اول شاہبھیاپور
- دوم شہرہ
- سوم حیدرآباد
- انجم حضرتی۔ عثمان آباد
- دیہاتی لجنہ اول لجنہ ساگر
- دوم سورب
- سوم ساگر

جیسا کہ لجنہ ناصرات کو علم ہے کہ اول پوزیشن حاصل کرنے والی لجنہ کے لئے "نصرت جہاں بیگم ٹرائی" ہے۔ بیگم یہ سال چوتھے جوہلی کا سال تھا۔ اس لئے فیصلہ کیا گیا کہ اس سال اول پوزیشن حاصل کرنے والی لجنہ کو صدر سال جوہلی کی ٹرائی جس پر موزونام بنا ہو دیا جائے۔ آئندہ سال سے پھر دوبارہ نصرت جہاں بیگم ٹرائی دیا جائے گا۔ اس طرح لہجہ لہجہ لہجہ کے لئے ہوں گے

فیصلہ کیا گیا۔ اسی سال فرسٹ آنے والی ناصرات کو جوہلی کی ٹرائی دی گئی آئندہ سال سے نواب مبارکہ بیگم ٹرائی دی جائے گی۔

تیسری ترقیوں اجتماع گاہ نصرت گریز اسکول کے صحن کو شاہیانہ لگا کر نہایت خوبصورت اجتماع گاہ تیار کی گئی۔ رنگین بچند لیوں اور لائٹ سے اجتماع گاہ بقیع نور بنی رہی۔ پہلا دن پہلا اجتماع

پہلے دن کے اجلاس کی صدارت حضرت سیدہ امہ القدرہ سیدہ صاحبہ لجنہ اماء اللہ نے کی پروگرام کا آغاز حضرت امہ الرحمٰن صاحبہ خادمہ کی تلاوت قرآن کریم با ترجمہ سے ہوا۔

بورڈ محترمہ صادمہ خاتون صاحبہ نائب صدر لجنہ بھارت کی قیادت میں بعد لجنہ اماء اللہ دہرا بایا گیا۔ ازاں بعد حضرت صدر صاحبہ نے انتظامی دعا کردہائی اس کے بعد حضرت حیدرہ رفعت صاحبہ نے حضرت مسیح موعود کا منظوم کلام۔ اے خدا سے کار سازو عین پرشاد کر دکھا خوش الحانی سے پڑھا اس سال اجتماع کے موقع پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کاپیغام نہیں پہنچ سکا تھا۔ اس لئے معمول برکت کے یہ گزشتہ سال کا سالانہ اجتماع لجنہ بھارت کا پیغام مہجرات کو سنایا گیا۔ حضور انور کاپیغام تاہم یہ پیغام ہمارے دستوں میں نہیں پہنچا۔ ازاں بعد حضرت سیدہ

مریم صدیقہ صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ قادیان ربوہ کاپیغام بذریعہ کیٹ آپ کی ہی آواز میں سنایا گیا۔ اس کے بعد حضرت شہری لجنہ نے سالانہ رپورٹ لجنہ اماء اللہ اکتوبر ۱۹۸۸ء تا ستمبر ۱۹۸۹ء پیش کی۔ اختتامی خطاب حضرت صدر صاحبہ لجنہ

شہید تمغہ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد آپ نے باہر سے آنے والی مہمان مندوبوں کو۔ انفرادی و سگھلاؤ مرقباً کہتے ہوئے نئی صدی کی مبارک باد دی اور ان اجتماع کے دنوں کو اسپرچ و تحمید میں گزارنے کی تحریک فرمائی آپ نے فرمایا کہ جب اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعودؑ کے ذریعہ احمدیت کا قیام فرمایا آپ آئیے تھے۔ مگر آج آپ کی جماعت تمام دنیا میں پھیل چکی ہے۔ اب جماعت پر ایک صدی مکمل ہو چکی ہے۔ اس نئی صدی میں آپ پر بڑی ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں اس کے لئے آنحضرتؐ نے حضرت مریم صدیقہ صاحبہ کے ایک پیغام کا اقتباس پیش کر کے اپنے عملی نمونہ کا جائزہ لینے کی تلقین کی۔ اپنے خطاب کے آخر میں آپ نے خلافت کی نعمت کی قدر کرنے کے لئے حضور کے لئے دعا کی حضورؐ سے مقابلہ کیا۔ بعد ازاں لجنہ اماء اللہ کے مقابلہ جات شروع ہوئے

مقابلہ حفظ قرآن لجنہ اس مقابلہ میں قادیان اور یادگیر کی ۹ مہجرات نے حصہ لیا درج ذیل نے پوزیشن حاصل کی۔ اول حضرت شاہدہ تنویر صاحبہ دوم۔ راشدہ پروین مودہ سوم۔ قمر النساء صاحبہ سیرت حضرت سیدہ نوابہ امہ القدرہ بیگم صاحبہ کے عنوان پر حضرت سیدہ شاپین صاحبہ نے تقریر کی۔ آپ نے حضرت حضرت سیدہ کی زندگی کے مختلف پہلوؤں پر مدونہ شش ڈالی بعد ازاں مقابلہ تقاریر میں یادگیر لجنہ شروع ہوا اس میں مقابلہ میں قادیان شاہبھیاپور۔ سکندر آباد۔ بریلی اور یادگیر کی کل ۹ مہجرات نے حصہ لیا جہز کے فیصلہ کے مطابق

آئل - محترمہ طیبہ مبارکہ صاحبہ تادیب
دوم - "راشدہ رحمن صاحبہ"
سوم - "نصرت الدین سکندر آباد
قرار پائیں۔

مقابلہ نظم خوانی جلسہ
میں تادیب - یادگیر - کلکتہ اور شاہجہا
پنور کی ۲۰ مجرات نے حقہ لیا پوریشن
درج ذیل ہے۔

اول - محترمہ حسینہ رفعت صاحبہ تادیب
محترمہ روبیہ بیگم صاحبہ کلکتہ۔
دوم - محترمہ اہلیہ اہلادی شیریں
سوم - "امتہ الصبور صاحبہ۔
محترمہ راشدہ رحمن صاحبہ محترمہ
امتہ الحکیم صاحبہ اور محترمہ راشدہ
پر دین مودہ صاحبہ۔

شبینہ اجلاس

اس اجلاس کی صدارت محترمہ امینہ الباق
صاحبہ ہیونائی صدر یوپی نے کی
پر دو گرام کا آغاز محترمہ شامینہ مرزا صاحبہ
کی تلاوت قرآن مجید با ترجمہ سے ہوا
بعد ازیں محترمہ امینہ الباق شیریں
صاحبہ نے حضرت مسیح موعود کا منظوم
کلام حمد و ثنا اس کو جو ذات جادہ
پڑھ کر حاضرین کو محفوظ کیا۔

ازاں بعد محترم مولانا حکیم محمد دین
صاحب ہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ نے
درس قرآن مجید دیا
مقابلہ تقاریر معیار دوم جلسہ

اس مقابلہ میں تادیب اور عثمان
آباد کی ۷ مجرات نے حصہ لیا۔ جس کے
فیصلے کے مطابق درج ذیل نے پوزیشن
حاصل کی۔

اول - محترمہ شاہدہ تنویر صاحبہ
دوم - "امتہ الحکیم صاحبہ
سوم - "امتہ الشافی زوجہ صاحبہ
اور "امتہ الشکور زوجی صاحبہ
بعد ازاں جلسہ اماء اللہ تادیب تادیب کے
مجرات نے ترانہ -
"اے لینہ عظیم اے سر مایہ جمن"
پیش کیا۔

بعدہ مقابلہ ذہنی آزمائش جلسہ
میں میں میسران نے حقہ لیا دو
تادیب کی اور ایک باہر کی اس میں
تادیب کی ۸ فیم ۷۹ نے بھرے کر کاہن
قرار پائی اس میں سو سالہ تاریخ
احدیث کے پیدہ پیدہ سوالات
مجرات سے کئے گئے۔
دوسرے دن پہلا اجلاس

دوسرے دن کا پہلا اجلاس
ٹھیک ۹ بجے زیر صدارت محترمہ
صداقہ خاتون صاحبہ نائب صدر
جلسہ اماء اللہ شروع ہوا۔ پروگرام
کا آغاز عزیزہ راشدہ انور کی
تلاوت قرآن کریم با ترجمہ سے ہوا
اس کے بعد محترمہ نسیم اختر صاحبہ
سیکرٹری نامرات کی قیادت میں
نامرات کا عہدہ دہرایا گیا۔ اس
کے بعد راشدہ رحمن صاحبہ نے
نظم خوش الحانی سے پڑھی۔
خطاب محترمہ صدر صاحبہ جلسہ اماء اللہ بعد

تشیہد - تموذ اور سورۃ فاتحہ
کی تلاوت کے بعد آپ نے
جماعت احمدیہ کی ایک عذری مکمل
ہونے پر خدا کا شکر ادا کیا آپ
نے فرمایا اس دوسری صدی کی
ذمہ داری آپ کے سر ہے اس لیے
آپ کو اپنے اندر اللہ تعالیٰ کی
عبادت - آنحضرت کے اسوہ
حسنہ کو اپنا ناسخ بولنا - قرآن
مجید سے محبت - بیچ وقت نماز
کی پابندی خلیفہ وقت سے محبت
اور اطاعت جیسی صفات پیدا کرنے
کی کوشش کرنی چاہیے۔

ازاں بعد محترمہ مبارکہ شاہین
صاحبہ نائب نگران نامرات لاجپور
نے نامرات الامدیہ صحافت کی مالانہ
رپورٹ پیش کی۔

مقابلہ حسن قرأت جلسہ

اس مقابلہ میں تادیب کی ۱۰
مجرات نے حصہ لیا۔ جس کے فیصلے
کے مطابق۔

اول - محترمہ شاہدہ تنویر صاحبہ
دوم - "امتہ الحکیم صاحبہ
سوم - "امتہ الشافی زوجہ صاحبہ
اور "امتہ الشکور زوجی صاحبہ
محترمہ نعیمہ ریحانہ صاحبہ
سوم - محترمہ طیبہ عدلیقہ صاحبہ
بعد ازیں عزیزہ امینہ الباق لاجپور
نے حضرت مسیح موعود کا پاکیزہ کلام
اب چھوڑ دو جہاں کہ ایہ دستو خیار
خوش الحانی سے پڑھ کر حاضرین کو
مخفوظ کیا۔
خطاب صاحبہ مرزا نسیم احمد صاحبہ
ناظر اعلیٰ دایر مقامی تادیب

تشیہد - تموذ اور سورۃ فاتحہ
کی تلاوت کے بعد آپ نے قرآن

مکرم کی چند آیات تلاوت کیں اور
جلسہ اماء اللہ کو دوسری صدی کا
پہلا اجتماع منعقد کرنے پر مبارک
باد دہی آپ نے فرمایا کہ دوسری صدی
خلیفہ اسلام کی صدی ہے اور
جب اسلام غالب ہوگا تو اس
کے لیے اسلام میں داخل ہونے
والوں کی تربیت ایک بڑا وسیع
کام ہوگا اس سلسلے میں آنحضرت نے
تربیت کے متعلق احادیث اور
خلفاء کرام کے خطبات کی طرف
توجہ دلائی۔

آخریں آپ نے حضرت مسیح
موعود حضرت خلیفۃ المسیح الثانی
اور حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ
اللہ تعالیٰ کی کتب میں سے چند
اقتباسات سے عورتوں کو خداوند
کی محبت اور اطاعت و فرمانبرداری
اور بچوں کی تربیت کے متعلق مختصر
نصائح پیش کیں۔

بعد تحریک وقف نو اور والدین کی
ذمہ داری پر اس موضوع پر
محترمہ بشریٰ طیبہ صاحبہ عورتوں نے
تقریر کی آپ نے اس تحریک کی
اہمیت پر روشنی ڈالتے ہوئے۔
حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ
تعالیٰ کے خطبات میں سے۔
اقتباسات پیش کئے۔
مقابلہ فی البدیہہ تقاریر جلسہ

اس مقابلہ میں تادیب - بریل
اور سکندر آباد کے مجرات نے
حصہ لیا۔ درج ذیل نے پوزیشن
حاصل کی۔

آئل - محترمہ فرحت الدین صاحبہ تادیب
دوم - "شاہدہ تنویر صاحبہ
سوم - "راشدہ رحمن صاحبہ
اور - "نعیمہ ریحانہ صاحبہ
ازاں بعد نامرات الامدیہ کی پانچ
مجرات نے ترانہ پیش کیا۔

مقابلہ تقاریر معیار دوم نامرات
میں تادیب اور صدر آباد کی ۸
بچوں نے حصہ لیا پوزیشن درج
ذیل ہے۔

اول - عزیزہ فائزہ سہیل
دوم - "جاوید شرمین
سوم - "امتہ الباسطہ فریمن
اور - "فرزینہ طاہرہ
بعد ازیں محترمہ عقیلہ عدالت صاحبہ
نے بیعت خوانی کی صدی کی ذمہ داریاں

اور نامرات الامدیہ "تقریر کی بعدہ
مقابلہ نظم خوانی معیار معیار نامرات ملاحدہ
میں تادیب - اور کلکتہ کی ۸ بچوں
نے حصہ لیا۔ درج ذیل بچیاں
پوزیشن کی حقہ لیا پوزیشن۔

اول - عزیزہ شائستہ بیگم
دوم - "ساجدہ تنویر
سوم - "سارہ طیبہ کلکتہ
دوسرے دن کا دوسرا اجلاس

دوسرے دن یہ اجلاس ٹھیک
۱۲ بجے زیر صدارت محترمہ سیدہ
امتہ القدوس بیگم صاحبہ شروع ہوا
تلاوت قرآن پاک با ترجمہ محترمہ نسیم
اختر صاحبہ نے کی اس کے بعد جلسہ
و نامرات کے مختلف ورژن میں مقابلہ
جات ہوئے۔

تیسرا دن پہلا اجلاس

اس اجلاس کی صدارت محترمہ
فرحت الدین صاحبہ صدر جلسہ اماء
اللہ سکندر آباد نے کی۔ عزیزہ
زبیدہ پروین کی تلاوت قرآن مجید
ترجمہ سے پروگرام کا آغاز ہوا
ازاں بعد محترم مولانا حکیم الدین صاحب
شاہد نے درس حدیث دیا آنحضرت
نے حدیث مسلم سے سماجی برائیوں
کو دور کرنے کے لیے تقویٰ پسند
کرنے باہمی محبت اور اچھے اخلاق
کے متعلق چند احادیث پیش کیں
بعدہ عزیزہ امینہ الشافی زوجی
نے حضرت مسیح موعود کا منظوم کلام
"کس قدر ظاہر ہے نور اس میں لوانوار کا"
خوش الحانی سے پڑھا۔ بعدہ
مقابلہ حفظ قرآن معیار سوم

میں تادیب اور کلکتہ کی ۱۲ بچوں
نے حصہ لیا اس میں۔
اول - عزیزہ عذرا سعید اور
"فرحت نبیلہ آف کلکتہ
دوم - "عطیہ الوحید طاہرہ
سوم - "ذکیہ قیصرہ اور عزیزہ
"بشریٰ عطیہ صاحبہ
(باقی آئندہ)

درخواست دعا

مسلم سے نرم حبیب اللہ شاہ صاحب
محبت و سلامتی کے لیے اور محترمہ زینہ
بیگم صاحبہ کی محبت و سلامتی کے لیے
درخواست دعا کرنے کے لیے

اعلان دعا

مکرم عبد القادر صاحب نیشنل قائد مجلس خدام الامم مدبر ناروے NORWAY مندرجہ ذیل احباب کی طرف سے پاک جانور عذوق کی رقم بھجواتے ہوئے۔ دعا کی درخواست کی ہے۔

۱۔ محترمہ عنایت نعیر سراجہ اپنے بیٹے عثمان نعیر سراجی کی کامل شفا یابی کے لئے۔

۲۔ محترمہ سلطانہ اختر صاحبہ نے اپنی کامل شفا یابی اور اہل خانہ کی دینی و دنیاوی ترقیات کے لئے۔

۳۔ محترمہ شگفتہ رحمن نے اپنی دو بیٹیوں کی صحت و سلامتی اور کامل شفا یابی کے لئے۔

۴۔ محترمہ عبدالرحمن نذالی صاحب نے اپنی دو بیویوں اور تمام اہل خانہ کی صحت و سلامتی اور نیک مقاصد میں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست کی ہے۔ اسی طرح ان کی اپنی طبیعت بھی صحیح نہیں تھی ہے ان کی کامل شفا یابی کیلئے بھجوائی درخواست کی ہے۔

• مکرم شیخ رحمن صاحب تحریر کرتے ہیں کہ ان دنوں صحت اچھی نہیں رہتی اور پیٹ میں بھی کچھ شکایت ہے صحت کا کام کے لئے عاجزانتہ درخواست دعا ہے۔ موصوف نے ۱۰ روپے مختلف دعائیں دیں اور کئی دنوں میں صحت بہتر ہوئی۔

• مکرم جیب احمد شاہ صاحب دس دنوں کے لئے اور محترمہ بقیہ عنقریب ۱۰ روپے دعا کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔

ایر جماعت احمدیہ یادگیر نے ادا کئے۔ اور دوسرے دن کے اسٹیج سیرٹی کے فرائض محرم مولوی تنویر احمد صاحب خادم مبلغ سلسلہ نے ادا کئے۔

اس کانفرنس کو کامیاب کرنے کے لئے جن دوستوں نے بے شمار تعاون پیش کیا اس میں سرفہرست نام مکرم غلام محرم صاحب راجپوری مدبر جماعت بھی کا ہے۔ اور آپ کے ساتھ دیگر افراد جماعت سے مکرم رحمت اللہ حسین صاحب پرویز احمد صاحب عبدالشکور صاحب سید مظفر احمد عامل مکرم حامد اللہ صاحب عذری مکرم سید عبدالحمید صاحب قابل ستائش ہیں اور دیگر جماعتوں سے مکرم رحمت اللہ صاحب مکرم شیخ محمد احمد صاحب عرف چاند بیگ صاحب مکرم عبدالعزیز عثمان آباد مکرم سید مطیع الرحمن صاحب اراکیمہ قابل ذکر ہیں اس کے علاوہ دیگر افراد نے بھی جو تعاون پیش کیا ہے ہم ان کی امانت مند ہیں دعا ہے کہ خدا تعالیٰ ان کے بہترین نتائج پیدا فرمائے اور اس سے بہتوں کی ہدایت کے سامان پیدا ہوں۔ آمین ثم آمین

خدا کے پاک لوگوں کو خدا سے نصرت آتی ہے
جب آتی ہے تو پھر عالم کو اک عالم دکھائی ہے
(دوربین)

AUTOWINGS
15, SANTHOME HIGH ROAD
MADRAS 600004
PHONE NO 76360
74350

انگلو سائنس

خالص اور مصیاری زیورات کا مرکز

الترسم جیولرز

پرویز انیسٹر۔ سید شوکت علی اینڈ سنز

پتہ

خورشید کلاتھ مارکیٹ حیدری۔ نارتنہ ناظم آباد کراچی
(تلفن ۷۶۹۲۲۳)

پیش پتہ می سلیج کونڈین کے کناروں تک پہنچاؤنگا

الہام سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام

پیشکش:- عبدالرحیم و عبدالرؤف، مالکان جمیسن کالج، مارٹے، سارج پور۔ کلکتہ۔ (دوربین)

YUBA
QUALITY FOOT WEAR

السید کاف عیدہ

پیش کر رہے:- ہانی پور لیمز کلکتہ۔ ۱۹۸۹

فیلینون نمبر:- ۱۵۲۰۹، ۱۵۱۳۵، ۱۷۰۲۸، ۱۷۰۳

منقولات

طاہر القادری نے عالم اسلام میں منافرت کا زہر پھیلانے کی کوشش کی ہے۔ شاہد شیدائی

لاہور (پ ر) ماہنامہ منہاج القرآن کے سابق ایڈیٹر شاہد شیدائی نے علامہ محمد طاہر القادری کے اس بیان پر کہ "ہر فرقے کے تین تین مولوی پھانسی پڑھا دیئے جائیں تو قوم کو نجات مل سکتی ہے" تبصرہ کرتے ہوئے کہا کہ علامہ نے "مولوی" یعنی عالم دین اور مسلم ایسے ان ہزاروں اشخاص کی توہین کی ہے جو پچھلے دنوں سے مذہب اور دین کی خدمت کر رہے ہیں۔ اور اس طرح علامہ نے نہ صرف اپنے ملک میں بلکہ پورے عالم اسلام میں منافرت کا زہر پھیلانے کی کوشش کی ہے۔ (روزنامہ جنگ لاہور ۸ جولائی ۱۹۸۹ء)

درخواست دعا
مکرم عبدالشکور صاحب فاروقی صدر جماعت احمدیہ جے پور نرمل قادیان اعانت بدر میں پانچ روپے ادا کر کے تحریر فرماتے ہیں کہ ان کے چچا زاد بھائی نے بریلی میں ناحیہ پتھر مقدمت میں الجھا رکھا ہے۔ ان کے شر سے محفوظ رہنے اور ان کے ہر ایت پانے کے لئے درخواست دعا ہے۔ (ادارہ)

افضل الذکر والہ الاموال

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب:- ماڈرن شوپینگی ۳۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۷۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHIT PUR ROAD.
CALCUTTA - 700073.

PHONES:- OFFICE - 275475 - RESI - 273903.

الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے۔
(ابام حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

THE JANTA

PHONE NO. 279203

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD
CORROUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.
15 - PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

اشاد نیوک

اسلم تسلم

اسلام لا، تو ہر خرابی، بُرائی اور نقصان سے محفوظ ہو جائے گا۔

(محتاج دعا)

یکے ازارا کین جماعت احمدیہ بمبئی۔ (مہاراشٹر)

الاعمال بالخواتیم

عملوں کا دار و مدار انجام پر ہے۔!
(حدیث نبوی)

RABWAH WOOD INDUSTRIES,

SAW MILLS & FOREST CONTRACTORS.

DEALERS IN:- TIMBER TEAK POLES SIZES, FIRE WOOD

MANUFACTURERS OF:- WOODEN FURNITURE

ELECTRICAL ACCESSORIES ETC.

P.O. VANIYAMBALAM.

(KERALA)

ناظم ہو پھر سے حکم محمد جہان میں پڑھنا شروع نہ ہو تمہاری یہ نبوت خور کے

راچوری الیکٹریکلز

RAICHURI ELECTRICALS,

(ELECTRIC CONTRACTOR)
TARUN BHARAT CO.OP. HOUSE SOCT.
PLOT NO. 6. GROUND FLOOR, OLD CHAKALA.

OPP. CIGARETTE HOUSE, ANDHERI (EAST)

OFFICE - 6348179. BOMBAY

PHONES } RESI - 6289389. } PIN. 400099.

حضرت باقر سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام فرماتے ہیں:-

"میں اس کے رسول پر دل صدق سے ایمان لایا ہوں اور جانتا ہوں کہ تمام نبوتیں اس پر ختم ہیں۔ اور اس کی شہادت خاتم الشرائع ہے۔ مگر آیت تم کی نبوت ختم نہیں یعنی وہ نبوت جو اس کی کال پیروی سے ملتی ہے۔ اور جو اس کے چسراغ میں سے نور لیتی ہے، وہ ختم نہیں کیونکہ وہ محمد کی نبوت ہے یعنی اس کا ظل ہے۔ اور اسی کے ذریعہ ستے سے اور اسی کا مظہر ہے۔ اور اسی سے فیضیاب ہے۔"
(چشمہ معرفت ص ۳۲۲)
بیہتم یہی نظریہ قطب الاقطاب امام ربانی مجدد الف ثانی حضرت شیخ احمد فاروقی سرہندی (وفات ۱۰۳۲ھ / ۱۶۲۴ء) نے بیان فرمایا ہے۔ (ملاحظہ ہو مکتوبات امام ربانی مجدد الف ثانی جلد اول مکتوب، ص ۲۳۲)



محمد شفیع سہگل، محمد نسیم سہگل، محمد لقمان چہانگیر، میسر احمد، ہارون احمد
پیسورانج، مکرم میاں محمد شیر صاحب سہگل، مریم صاحبہ

طالبان دعا

يٰۤاَيُّهَا رَبِّكَ رَبِّكَ اَلْبِهْمَتِ السَّمٰوٰتِ { تیری مدد وہ لوگ کریں گے جنہیں ہم آسمان بھیجی کریں گے }
(الہام حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

پیش کردہ { کرشن احمد گوتم احمد اینڈ برادرز، سٹاکسٹ جیون ڈریسنر۔ مدینہ میدان روڈ۔ بھدرک۔ ۵۵۱۰۰ (اڈیسہ)
پروپرائیٹرز۔ شیخ محمد یونس احمدی۔ فون نمبر: 294

”فتح اور کامیابی ہمارا مقصد ہے۔“ { ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تبارک }
احمد الیکٹرانکس، گڈ لک الیکٹرانکس
کوڈ روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر) | انڈسٹریل روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر)
ایمپائر ریڈیو۔ ڈی۔ سی۔ اور شاہینکھوڑے اور سلائی مشینیں کھریں اور سوویسے

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام
● بڑے بڑے پھوٹوں پر رسم کرو، نہ ان کی تحقیر۔
● عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کرو، نہ خود غمانی سے ان کی تذلیل۔
● ایسے ہو کر غریبوں کی خدمت کرو، نہ خود پسندی سے ان پر تکبر۔
M. MOOSA RAZA SAHEB & SONS,
6 - ALBERT VICTOR ROAD FORT,
GRAM - MOOSARAZA } BANGALORE - 560002.
PHONE - 605558

”پندرہویں صدی ہجری علیہ اسلام کی صدی ہے۔“
(حضرت مولانا ابوالخیر عثمانی رحمہ اللہ فرماتے ہیں)
(پیشکش)
SARA Traders,
WHOLE SALE DEALER IN HAWAI & PVC. CHAPPALS.
SHOE MARKET, NAYA PUL,
HYDERABAD - 500002. PHONE NO. 522860.

”قرآن شریف عمل ہی ترقی اور ترقی کا موجب ہے۔“ (ملفوظات جلد ششم ص ۱۱۱)
فون نمبر: 2916۔ ٹیلیگرام ”ALLIED“
الایڈ پروڈکشن
سپارزہ۔ کرسٹل لون۔ لون میل۔ لون سینیوس۔ اور ہارن ہونز وغیرہ!
(پیشکش)
نمبر ۲۳۰/۲۳۱/۲۳۲ عقب کالج پورہ ریلوے اسٹیشن۔ حیدرآباد ۲ (آندھرا پردیش)

AUTHORIZED DEALERS
DISTRIBUTORS
SAHAR FOCKER
D-CONTESSA
AUTHORIZED DEALERS
PUNE 400 004 PG. PUN.
”AUTOCENTRE“ تارکاپتہ } ہر قسم کی گاڑیوں، پٹرول و ڈیزل کار، ٹرک، بس، جیپ اور ماروتی }
28-5222 } ٹیلیفون نمبر: } کے اصلی پیمزہ جات کے لئے ہماری خدمات حاصل کریں۔
29-1652 }
AUTO TRADERS, 16 - MANGO LANE, CALCUTTA - 700001. }
۱۶۔ مینگلین۔ کلکتہ۔ ۷۰۰۰۰۱

”ساری عقائد کشتائیاں دُعا کے ساتھ ہوجاتی ہیں!“
(ملفوظات جلد پنجم ص ۱۱۱)
MIR
CALCUTTA - 15.
پیش کرتے ہیں۔
آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب ربرشیت، ہوائی چیل، نینر ربر، پلاسٹک اور کینوس کے جوتے
ہفت روزہ جنگ اور قادیان، ۳۰ ستمبر ۱۹۸۹ء۔ ریزرو نمبر/پری/وی پی۔ ۶۰